
N. 6

Conseil de la Region de Bruxelles-Capitale Brusselse Hoofdstedelijke Raad

Seance pleniere
du jeudi 16 novembre 1989

Plenaire vergadering
van donderdag 16 november 1989

SEANCE DU MATIN OCHTEND VERGADERING

SOMMAIRE INHOUDSOPGAVE

Pages Biz.

COMMUNICATIONS DU PRESIDENT 207 MEDEDELINGEN VAN DE VOORZITTER

MODIFICATION DE L'ORDRE DU JOUR 207 WIJZIGING VAN DE AGENDA

PROPOSITIONS D'ORDONNANCE — PRISE
EN CONSIDERATION 207

VOORSTELLEN VAN ORDONNANTIE — IN-
OVERWEGINGNEMING

INTERPELLATIONS

de M. de Lobkowicz a M. Picque, Ministre-President
de 1'Executif sur 1'implantation de bureaux a Bru-
xelles

Discussion. — Oratews: M. de Lobkowicz, Mme
Nagy, Ie President, M. Picque, Ministre-Presi-
dent.

de M. Adriaens a M. D'Hoogh, Secretaire d'Etat
adjoint au Ministre-President a propos des initia-
tives de 1'Executif en matiere de recyclage des
dechets

Discussion. — Oratews: MM. Adriaens, de Lob-
kowicz, Ie President, M. D'Hoogh, Secretaire
d'Etat. •

de Mme Huytebroeck a M. Thys, Ministre des Tra-
vaux publics, des Communications et de la Reno-
vation des Sites d'activites economiques desaffec-
tes, a propos de la pollution dans les tunnels
bruxellois Leopold II et Reyers;

Discussion. — Oratews: Mme Huytebroeck,
M. Thys, Ministre.

208

208

213

216

INTERPELLATES

van de heer de Lobkowicz tot de heer Picque, Minis-
ter-Voorzitter van de Executieve over de inplan-
ting van kantoren in Brussel

Bespreking. — Sprekers: de heer de Lobkowicz,
mevrouw Nagy, de Voorzitter, de heer Picque,
Minister-Voorzitter.

van de heer Adriaens tot de heer D'Hoogh, Staatsse-
cretaris toegevoegd aan de Minister-Voorzitter in
verband met de initiatieven van de Executieve
inzake de recyclage van net afval

Bespreking. — Sprekers: de heren Adriaens, de
Lobkowicz, de Voorzitter, de heren D'Hoogh,
Staatssecretaris.

van mevrouw Huytebroeck tot de heer Thys, Minister
belast met Openbare Werken, Verkeer en Vernieu-
wing van Afgedankte Bedrijfsruimten, over de
vervuiling in de Brusselse Leopold II- en de
Reyerstunnel.

Bespreking. — Sprekers: mevrouw Huytebroeck,
de heer Thys, Minister.

213

216

205



Conseil de la Region de Bruxelles-Capitale — Compte rendu integral
Brusselse Hoofdstedelijke Raad — Volledig verslag

Pages

de M. Cools a M. Picque, Ministre-President de 1'Exe-
cutif, relative aux mesures urgentes a adopter pour
assurer un meilleur fonctionnement de 1'adminis-
tration regionale.

Discussion. — Orateurs: M. Cools, Mme Nagy,
M. Picque, Ministre-President.

218

van de heer Cools tot de heer Picque, Minister-Voor-
zitter van de Executieve, betreffende de dringende
maatregelen die genomen moeten worden om een
betere working van de gewestelijke administratie
te verzekeren.

Bespreking. — Sprekers: de heer Cools, mevrouw
Nagy, de heer Picque, Minister-Voorzitter.

PRESIDENCE DE
M. POULLET, PRESIDENT

VOORZITTERSCHAP VAN
DE HEER POULLET, VOORZITTER

206



Seance pleniere dujeudi 16 novembre 1989
Plenaire vergadering van donderdag 16 november 1989

La seance est ouverte a 10 h 30m.

De vergadering wordt om 10 u 30m geopend.

Mme Guillaume-Vanderroost, secretaire prend place au
bureau.

Mevrouw Guillaume-Vanderroost, secretaris, neemt plaats
aan het bureau.

M. Ie President. — Mesdames, Messieurs, je declare
ouverte la seance du Conseil de la Region de Bruxelles-Capi-
tale du 16 novembre 1989.

Ik verklaar de vergadering van de Brusselse Hoofdstede-
lijke Raad van 16 november 1989 geopend.

COMMUNICATIONS DU PRESIDENT

MEDEDELINGEN VAN DE VOORZITTER

M. Ie President. — Mesdames, Messieurs, par lettre du
17 octobre 1989, Ie Conseil de la Communaute francaise fait
connaitre qu'il s'est constitu6 en sa seance de ce jour.

Par lettre du 17 octobre 1989, Ie Conseil flamand fait
connaitre qu'il s'est constitue en sa seance de ce jour.

Par lettre du 18 octobre 1989, Ie Conseil regional wallon
fait connaitre qu'il s'est constitue en sa seance de ce jour.

Par lettre du 31 octobre 1989,1'Assemblee de la Commis-
sion communautaire francaise fait connaitre qu'elle s'est cons-
titute en sa seance du 20 octobre.

Per brief de dato 17 oktober 1989, brengt de Franse
Gemeenschapsraad ons ter kennis dat hij zich ter vergadering
van die dag heeft geconstitueerd.

Per brief de dato 17 oktober 1989, brengt de Vlaamse
Raad ons ter kennis, dat hij zich ter vergadering van die dag
heeft geconstitueerd.

Per brief de dato 18 oktober 1989, brengt de Waalse
Gewestraad ons ter kennis, dat hij zich ter vergadering van
die dag heeft geconstitueerd.

Per brief de dato 31 oktober 1989, brengt de vergadering
van de Franse Gemeenschapscommissie ons ter kennis, dat zij
zich ter vergadering van 20 oktober heeft geconstitueerd.

pour assurer un meilleur fonctionnement de 1'administration
regionale.

II y a lieu egalement de completer Ie point 3 par ce qui
suit:

— Question orale de M. Vandenhaute a M. Gosuin, Secre-
taire d'Etat adjoint au Ministre Desir, relative a 1'emploi de
pesticides et d'herbicides en Region bruxelloise.

In tegenstelling met wat in de complementaire agenda
vermeld staat, wordt de interpellatie van de heer de Lobkowicz
gericht tot de heer Picque, Minister-Voorzitter van de Execu-
tieve, betreffende het standpunt van de Executieve aangaande
de Kauwberg, verdaagd.

Punt 2 van de agenda moet als volgt worden aangevuld:
— Interpellatie van de heer Cools tot de heer Picque,

Minister-Voorzitter van de Executieve, betreffende dringende
maatregelen die genomen moeten worden om een betere wer-
king van de gewestelijke administratie te verzekeren.

Punt 3 van de agenda moet als volgt worden aangevuld:
— Mondelinge vraag van de heer Vandenhaute aan de

heer Gosuin, Staatssecretaris toegevoegd aan Minister Desir,
betreffende het gebruik van pesticiden en herbiciden in het
Brusselse Gewest.

Ik stel u voor de actuele vragen om 14 uur te behandelen.
Je propose que les questions d'actualite soient posees a

14 heures, et d'interrompre les travaux du Conseil a 15 heures
pour permettre ensuite Ie debat sur la declaration du College
reuni par 1'Assemblee reunie (Assentiment.)

Ik stel u eveneens voor de vergadering van de Raad om
15 uur te onderbreken om dan de bespreking van de verklaring
van het Verenigd College aan te vatten. (Instemming.)

De vergadering van de Raad zou dan worden verdergezet
vrijdag namiddag na de stemming over de verklaring van het
Verenigd College.

L'ordre du jour du Conseil sera eventuellement poursuivi
vendredi apres-midi apres les votes sur la declaration du Col-
lege reuni de 1'Assemblee reunie.

De sprekers die met zullen kunnen tussenkomen v66r
deze namiddag, 15 uur, zullen uitsluitend vrijdagnamiddag het
woord kunnen voeren.

Les orateurs qui n'auront pas eu 1'occasion de prendre la
parole d'ici a 15 heures, pourront Ie faire vendredi apres-midi.

MODIFICATION DE L'ORDRE DU JOUR DE LA
SEANCE PLENIERE DU 16 NOVEMBRE 1989

WIJZIGING VAN DE AGENDA VAN DE PLENAIRE
VERGADERING VAN 16 NOVEMBER 1989

M. Ie President. — Contrairement a ce qui est indique
dans 1'ordre dujour complementaire, 1'interpellation de M. de
Lobkowicz a M. Picque, Ministre-President de 1'Executif, rela-
tive a la position de 1'Executif concernant Ie Kauwberg, est
reportee.

Par ailleurs, il y a lieu de completer Ie point 2 de 1'ordre
du jour par ce qui suit:

— Interpellation de M. Cools a M. Picque, Ministre-
President de 1'Executif, relative aux mesures urgentes a adopter

PROPOSITIONS D'ORDONNANCE

Prise en consideration

VOORSTELLEN VAN ORDONNANTBE

Inoverwegingneming

M. Ie President. — Mesdames, Messieurs, 1'ordre du jour
appelle la prise en consideration et Ie renvoi en commission
des propositions d'ordonnance dont la liste vous a ete commu-
niquee.

Op de agenda staan de inoverwegingneming en het over-
zenden naar de commissie van de voorstellen van ordonnantie
waarvan u de lijst gekregen hebt.
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Nous devons nous prononcer sur la prise en consideration
des propositions suivantes:

1. Proposition d'ordonnance (MM. Adriaens et Cauwe-
lier) relative aux detergents, n° A-14/1.

S'il n'y a pas d'observation, elle sera renvoyee a la commis-
sion de 1'Environnement, de la Conservation de la nature et
de la Politique de 1'eau.

Aan de orde is de inoverwegingneming van de volgende
voorstellen:

1. Voorstel van ordonnantie (de heren Adriaens, Cauwe-
lier) betreffende de reinigingsmiddelen, nr. A-14/1.

Indien er geen bezwaren zijn, wordt zij verzonden naar de
commissie voor Milieuzaken, Natuurbehoud en Waterbeleid.

2. Proposition d'ordonnance (M. Adriaens, Mme Nagy)
relative au recyclage des chlorofluorocarbones (CFC) conte-
nus dans les precedes frigorifiques, n° A-15/1.

S'il n'y a pas d'observation, elle sera renvoyee a la commis-
sion de 1'Environnement, de la Conservation de la nature et
de la Politique de 1'eau.

2. Voorstel van ordonnantie (de heer Adriaens,
Mevr. Nagy) betreffende het terugwinnen van chlorofluorkoo-
Iwaterstoffen (CFK's) in koelsystemen, nr. A-15/1.

Indien er geen bezwaren zijn, wordt ze verzonden naar de
commissie voor Milieuzaken, Natuurbehoud en Waterbeleid.

3. Proposition d'ordonnance (M. Adriaens et cs.) relative
a 1'utilisation de pesticides, n° A-16/1.

S'il n'y a pas d'observation, elle sera renvoyee a la commis-
sion de 1'Environnement, de la Conservation de la nature et
de la Politique de 1'eau.

3. Voorstel van ordonnantie (de heer Adriaens en cs.)
betreffende het gebruik van pesticiden, nr. A-16/1.

Indien er geen bezwaren zijn, wordt ze verzonden naar de
commissie voor Milieuzaken, Natuurbehoud en Waterbeleid.

4. Proposition d'ordonnance (M. Drouart et cs.) visant a
determiner un droit a 1'eclairage, au chauffage et a 1'eau dans
la Region de Bruxelles-Capitale, n° A-17/1.

S'il n'y a pas d'observation, elle sera renvoyee a la commis-
sion des Affaires economiques, chargee de la Politique econo-
mique, de 1'Energie, de la Politique de 1'emploi et de la Recher-
che scientifique.

4. Voorstel van ordonnantie (de heer Drouart en cs.) tot
instelling van een recht op verlichting, verwarming en water
in het Brusselse Hoofdstedelijk Gewest, nr. A-17/1.

Indien er geen bezwaren zijn, wordt ze verzonden naar
de commissie voor de Economische Zaken, belast met het
Economische Beleid, de Energie, het Werkgelegenheidsbeleid
en het Wetenschappelijk Onderzoek.

En ce qui concerne la procedure, je vous propose ce qui
suit: si aucune observation ne m'est transmise avant la fin de
la seance du Conseil, ces propositions d'ordonnance seront
considerees comme prises en consideration et renvoyees aux
commissions indiquees. (Assentiment.)

Mocht ik opmerkingen ontvangen over de inoverweging-
nemingen, dan zai ik ze u te gelegener tijd meedelen. (Instem-
ming.)

INTERPELLATIONS — INTERPELLATES

M. Ie President. — L'ordre du jour appelle les interpella-
tions.

INTERPELLATION DE M. DE LOBKOWICZ A M. PIC-
QUE, MINISTRE-PRESIDENT DE L'EXECUTIF, SUR
L'DMPLANTATION DE BUREAUX A BRUXELLES

Discussion

INTERPELLATE VAN DE HEER DE LOBKOWICZ TOT
DE HEER PICQUE, MINISTER-VOORZITTER VAN
DE EXECUTIEVE, OVER DE INPLANTING VAN KAN-
TOREN IN BRUSSEL

Bespreking

M. Ie President. — La parole est a M. de Lobkowicz pour
developper son interpellation.

M. de Lobkowicz. — Monsieur Ie President, Mesdames,
Messieurs, Chers Collegues, du moment ou la Region bruxel-
loise et les communes bruxelloises envisagent de plus en plus
serieusement d'instaurer une taxe sur les bureaux installes
sur leurs territoires, il n'est pas inutile de s'interroger sur la
coexistence entre les vocations residentielles et economiques
de la ville. Ce sera Ie but de cette interpellation.

Je vous parlerai d'abord de 1'implantation des bureaux a
Bruxelles et surtout de leur implantation illegale; je vous
entretiendrai ensuite de la taxation des bureaux a Bruxelles,
probleme qui a deja ete evoque lors de declarations de 1'Execu-
tif de la Region bruxelloise. Plus brievement j'evoquerai la
question des parkings suite a 1'implantation de ces bureaux et,
enfin, je conclurai en posant quatre questions au Ministre-
President.

Venons-en done d'abord a 1'implantation des bureaux.
La vocation de Bruxelles est d'avoir la quasi-exclusivite de

son activite economique tournee vers Ie secteur tertiaire qui
fournit pratiquement la totalite des emplois des habitants de
la Region, meme s'il est important — cela a ete souligne lors
de la declaration de 1'Executif de la Region bruxelloise et du
debat qui 1'a suivi — de maintenir a Bruxelles un secteur
secondaire dynamique et bien integre.

Mais a priori combattre 1'implantation des bureaux a Bru-
xelles serait combattre 1'emploi et 1'activite economique en
general. II n'est pas impossible que Ie plan de secteur ait
accorde trop peu de place a cette activite economique pourtant
vitale pour Bruxelles.

Ce serait done peut-etre une erreur de se baser uniquement
sur ce plan de secteur pour barrer definitivement Ie developpe-
ment necessaire du tertiaire. Tout au contraire, il faut veiller
a ce que les entreprises ne preferent pas s'installer hors de la
ville car, a terme, les employes, done les habitants, suivraient
et la Region serait perdante sur tous les tableaux.

Quant a 1'implantation illegale des bureaux a Bruxelles, il
en est surtout question aujourd'hui dans des quartiers conside-
res comme residentiels, que ce soit dans les zones d'habitat ou
dans les zones ou les bureaux sont interdits par un PPA.

Les entreprises, comme tout Ie monde, doivent respecter
la loi. Toute action illegale, meme creatrice d'emplois, est
inadmissible. Autant il ne faut pas freiner inutilement Pinstal-
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lation de nouveaux bureaux, autant il est necessaire de la
reglementer et de la repartir dans les differentes communes et
quartiers de la ville, autant il est indispensable de la devier
des communes a vocation essentiellement residentielle qui ne
doivent pas voir leur affectation modifiee.

La situation d'illegalite ne fait que s'amplifier. C'est, jour
apres jour, que les communes sont alertees par la population
de ce que tel ou tel immeuble en pleine zone residentielle s'est
vu transforme en bureaux sans aucune autorisation prealable.

II est ires difficile de combattre ce phenomene, etant donne
qu'en quatre ou cinq heures de temps les demenageurs ont
installe tout Ie materiel de bureau. On se trouve ainsi devant
des fails accomplis.

Les communes combattent immediatement les implanta-
tions illegales lorsqu'elles viennent a leur connaissance mais,
ne pouvant se faire justice a elles-memes, elles sont obligees,
chaque fois, de proceder pour obtenir 1'evacuation. Ceci ne va
pas sans mal car les societes de bureaux vont evidemment en
appel, ce qui fait tramer les choses et coute en fait fort cher
aux communes, done aux contribuables.

Sauf erreur de ma part, il ne taut pas croire que, sur Ie
plan fiscal, la Region de Bruxelles s'enrichit par la presence
de bureaux, puisque la plupart sont utilises par des societes a
une personne, par des SPRL, des SA, des SC, etc. Or, les
impots sur les societes n'apportent strictement rien au niveau
regional ou communal.

C'est rue des Palais que sont traites les dossiers; les recettes
fiscales y afferentes sont ensuite injectees dans les recettes
nationales.

J'ai deja cherche les motifs de la vogue d'implantation de
bureaux a Uccle, Woluwe-Saint-Pierre, Woluwe-Saint-Lam-
bert, Watermael-Boitsfort, et j'ai du constater, ce que m'ont
dit d'ailleurs plusieurs amis personnels, qu'il etait beaucoup
plus interessant pour eux habitant souvent Lasne, Ohain,
Genval, La Hulpe, Tervueren, Waterloo, Alsemberg, Rhode,
d'avoir leurs bureaux au sud ou a 1'est de la region de Bruxelles,
ceci leur evitant la navette de se rendre dans les quartiers de
bureaux comme la rue Belliard, rue de 1'Industrie, rue de
Treves, etc.

II faut d'ailleurs remarquer qu'a ces endroits (il suffit de
regarder), il y a des milliers de metres carres de bureaux a
vendre ou a louer, mais on prefere venir, dans les communes
queje viens de citer, cadre de verdure et de quietude et, ensuite
payer son IPP a son lieu de domicile qui, pour bon nombre
d'entre eux, est en dehors de la Region de Bruxelles.

Certains quartiers ont ainsi tous les inconvenients d'un
trafic autos, de clients visiteurs dans des quartiers residentiels,
ce qui rend ceux-ci progressivement desagreables sinon meme
invivables, faute de pouvoir stationner dans son propre quar-
tier. En plus, ces communes perdent des habitants et la trans-
formation de maisons ou d'appartements d'habitat provoque
une flambee des prix car, evidemment, ce type d'immeuble
coute malgre tout moins cher que les reels immeubles de
bureaux proposes par les intermediaires immobiliers.

En ce qui conceme les activites economiques, c'est Ie plan
de secteur qui en a defini les zones. L'elaboration de ce plan et
ses modifications eventuelles, etaient deja du ressort regional.
Aujourd'hui, celles-ci Ie sont encore plus depuis 1'installation
du Conseil regional. II appartient, par consequent, a 1'autorite
regionale de reanalyser la situation.

La taxation des bureaux

Puisqu'il ne faut pas decourager 1'installation des entrepri-
ses, il faut en echange, que celles-ci admettent qu'en s'installant
a un endroit donne, elles font perdre I'impot additionnel des
communes a 1'I.P.P. puisqu'il n'existe pas d'impot additionnel
des communes sur Ie benefice des societes.

Je prends 1'exemple d'une commune ou une famille qui
paie 5 000 francs par an d'additionnels communaux. A partir
du moment ou cette famille est remplacee par une societe
developpant une activite economique, il me semble normal
que cette entreprise paie a son tour 5 000 francs. Que 1'on ne
se meprenne pas. II ne s'agit pas du tout ici de creer une
nouvelle taxe sur 1'activite economique. II s'agit simplement
de donner aux communes les moyens de remplir les fonctions
qui sont les leurs. Je puis donner 1'exemple de ma commune
qui comptait 76 000 habitants 1'an dernier, mais qui n'en
compte plus que 75 000 cette annee. Nous perdons done mille
habitants en un an, alors que nous avons delivre plus de 500
permis de batir en un an. II y a done immanquablement une
serie de logement existants qui ont ete remplaces, sans doute
en partie par des etrangers qui ne paient pas d'impots, mais
certainement aussi par des bureaux. II serait anormal d'aug-
menter dans la proportion de l/75eme la taxation des 75 000
habitants restants pour compenser la moins-value fiscale. II
serait normal, a mon avis, que les bureaux installes paient Ie
petit manque a gagner, c'est-a-dire, par exemple, un 75eme
des additionnels communaux dans Ie cas que je viens de
presenter.

Le calcul du taux de cet impot sur les bureaux dont Ie
produit devait etre exclusivement verse aux communes devrait
done etre, pour chacune d'elles, calcule en tenant compte de
ses moins-values fiscales a 1'IPP et au Ponds des communes.
Les professions liberates devraient etre taxees de la meme
maniere, sauf dans le cas ou le titulaire d'une telle profession
serait domicilie dans la commune parce que, dan un tel cas, il
y paie deja son IPP et il n'y a done pas de moins-value fiscale
pour la commune.

On pourrait egalement prevoir une exemption de la taxe
pour les surfaces de moins de 100 ou 200 metres carres.

Plusieurs communes ont d'ailleurs fait figure de precur-
seurs en la matiere.

II y a la matiere a reflexion pour les autres. Enfin, il va
sans dire, et ceci est important, que cette taxation doit etre
neutre pour les finances communales. II n'est pas question
d'augmenter encore la fiscalite par le biais de cette nouvelle
taxe.

Dans le meme ordre d'idees, une compensation a cette
nouvelle taxe pourrait etre la suppression de la taxe sur la
force motrice.

II ne faut pas oublier le probleme du parking.

L'implantation des bureaux en ville pose beaucoup de
problemes. II est indiscutable toutefois que les problemes fis-
caux et de parking son les plus importants. En ce qui conceme
ce dernier point, et pour en tenniner, la construction de
bureaux neufs devrait etre liee a la creation d'un grand nombre
de parkings. Actuellement, on demande un permis de batir
pour construire un appartement d'habitation, en obligeant le
constructeur a creer un ou deux parkings. Ensuite, on installe
un bureau et il est evident que 1'emplacement d'un ou deux
parkings accorde a cet appartement ne suffit pas pour 1'activite
economique qui y sera exercee. Un nombre certainement plus
important que celui qui est actuellement prevu par les prescrip-
tions urbanistiques devrait etre impose.
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En conclusion et en resume, je souhaiterais connaTtre la
position de 1'Executif de maniere plus explicite et plus concrete
que ce qui est indique dans sa declaration du 18 octobre en
ce qui concerne les points importants suivants:

1. I/augmentation du pare de bureaux a Bruxelles, com-
plement indispensable du developpement du secteur tertiaire
dans la capitale;

2. Le probleme de 1'implantation illegale des bureaux;
3. La possibilite de compenser les moins-values fiscales a

1'IPP des communes, suite au remplacement des habitants par
de 1'activite economique.

4. La question du manque de parking. (Applaudissements
sur les banes du PRL.)

M. le President. — La parole est a Mme Nagy qui souhaite
intervenir dans le cadre de cette interpellation.

Mme Nagy. — Monsieur le President, Messieurs les Mem-
bres de 1'Executif, des associations bruxelloises Inter-Environ-
nement et ARAU ont fait etat d'une lettre annoncant que la
Kredietbank propose aux architectes de se porter candidats
pour un concours qui prevoit de realiser 40 000 metres carres
de bureaux sur les deux tiers de 1'ilot situe entre 1'avenue du
Port, la rue Ulens et la rue de 1'Intendant a Molenbeek.

L'echeancier fixe 1'introduction de la demande de permis
de batir a septembre 1990 et le debut des travaux au debut de
1'annee 1991. Le document annonce que la construction des
nouveaux batiments, contigus a une implantation deja exis-
tante de la Kredietbank, amenera dans le quartier 2 000 nou-
veaux emplois et 1 000 voitures.

En termes juridiques, le terrain convoke figure au plan de
secteur en zone d'entreprise a caractere urbain. II comporte par
ailleurs une serie d'immeubles industriels vacants de premiere
importance dont le releve a ete fait des 1986 par Inter-Environ-
nement Bruxelles.

A 1'epoque de la mise au point du plan de secteur, 1'Union
des entreprises de Bruxelles avait demande et obtenu le soutien
des associations d'habitants afin qu'a cote du logement, la
protection des sites industriels soit consideree, face aux
bureaux, comme une fonction faible de la ville dont la loi
organise efficacement la defense.

C'est ainsi que furent etablies en qualite de sous-divisions
de la zone d'habitat, ies zones d'entreprises a caractere urbain
«affectees, selon les textes reglementaires, aux entreprises
industrielles, artisanales et commerciales» avec une tolerance
pour les depots des entreprises etablies sur place, et du ioge-
ment, mais aussi avec une disposition qui contraint d'y limiter
les bureaux a 200 metres carres plancher par immeuble ou a
une fonction accessoire d'entreprise industrielle etablie dans
la zone.

Quant au patrimoine industriel menace par une eventuelle
realisation du projet de bureaux de la Kredietbank, il donne
lieu aux observations suivantes:

Les immeubles menaces de demolition foment un ensem-
ble industriel d'environ 9 000 metres carres qui avaient ete
repris dans I'inventaire des locaux industriels vacants d'lnter-
Environnement Bruxelles.

Cet Hot et ces batiments avaient d'ailleurs ete pris comme
exemple de site ideal pour 1'implantation de nouvelles entrepri-
ses industrielles en ville lors de la presentation de I'inventaire.
Outre la bonne qualite de construction des immeubles, certains
d'entre eux offrent aux passants des facades de qualite et

certains espaces interieurs, dont un du style Art-Deco, qui
sont remarquables. Qui plus est, ces batiments ont ete mis en
vente ou en location a des prix compatibles avec une affecta-
tion industrielle, 5 405 francs le metre carre a la vente et 750
le metre carre par an a la location.

Dans le memorandum remis en juillet 1989 au nouvel
Executif Regional par 1'Union des Entreprises de Bruxelles
sous le titre «Considerations d'ordre institutionnel, economi-
que et social», parlant des infrastructures portuaires du canal
de Bruxelles, 1'Union des Entreprises de Bruxelles insiste sur
le strict respect des dispositions du plan de secteur conferant
a I'ensemble de la zone du canal une vocation strictement
industrielle. La vocation d'accueil que suscite naturellement
I'ensemble de cette zone constitue, a nos yeux, en raison du
contexte de rarete des terrains qui caracterise la Region, une
condition essentielle de son developpement economique et
social.

On peut egalement citer 1'avis portant sur les circulaires
d'application des lois d'expansion economique emis a 1'unani-
mite par le Conseil economique et social et qui souligne la
priorite a donner a la mise a disposition de terrains aux
entreprises secondaires.

Concernant la politique en matiere d'infrastructure pour
les entreprises, vous avez, Messieurs les Membres de 1'Executif,
apres avoir fait allusion a 1'avis du Conseil economique et
social, declare que les dispositions du plan de secteur relatives
a 1'etablissement des zones d'entreprises a caractere urbain et
des zones industrielles, seraient confirmees et protegees.

Les operations speculatives consistant, plutot que d'ache-
ter un terrain beaucoup plus cher en zone administrative du
plan de secteur, a investir pour une somme modique dans un
terrain reserve a 1'industrie, doivent etre decouragees.

L'Executif peut-il m'indiquer quelle est sa position sur ce
projet?

Peut-il confirmer qu'il refuserait la delivrance d'un permis
de batir prevoyant 1'implantation de bureaux dans la zone
reservee a 1'industrie?

Quelles seront les propositions de 1'Executif pour proteger
les quartiers en question? Ou d'autres projets seraient-ils deja
en preparation? (Applaudissements sur les banes ECOLO.)

M. le President. — Mesdames, Messieurs, en tant que
President il m'appartient de mener le debat avec discipline.

Madame Nagy, sejoindre a une interpellation c'est interve-
nir dans le sujet qui fait 1'objet de 1'interpellation, et ce n'est
pas profiter de 1'occasion pour en developper une autre! II
faut s'en tenir au sujet de 1'interpellation et non pas ouvrir un
autre debat, poser d'autres questions sur d'autres matieres. Ce
faisant vous mettez 1'Executif dans 1'embarras. II n'est pas
toujours en mesure de vous repondre tout de suite, puisque
vous n'avez pas communique le sujet de votre intervention.

Ik verzoek de leden die in een interpellatie het woord
wensen te voeren, zich strikt te bouden aan het onderwerp van
de interpellatie en dus geen andere onderwerpen aan te snijden
waarop de Executieve geen antwoord heeft voorbereid.

J'invite 1'assemblee a etre attentive a cette regle. Je crois
qu'il faut respecter cette discipline.

La parole est aM. Picque, Ministre-President.

M. Picque, Ministre-President de 1'Executif. — Monsieur le
President, mesdames, messieurs, M. de Lobkowicz a developpe
son interpellation en quatre points precis. Je lui repondrai sur
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les mecanismes et les modalites que nous allons mettre en
place dans 1'ensemble des dispositions relatives a 1'implanta-
tion harmonieuse des bureaux a Bruxelles. Mais je voudrais
d'abord evoquer quelques considerations generates.

Vous avez parle, Monsieur de Lobkowicz, du sort du
secteur secondaire. II n'est pas juste de dire que la quasi totalite
des emplois des habitants de la Region sont fournis par les
bureaux. Ce n'est pas vrai. Les statistiques demontrent Ie
contraire.

De plus, vous devez savoir, et on Ie constate dans nos
entretiens avec 1'Union des entreprises de Bruxelles et aussi
dans Ie compte-rendu des debats du Conseil economique et
social, qu'il y a une volonte de voir s'accroitre la part du
secteur secondaire a Bruxelles.

Ensuite, la perspective europeenne de 1992 et Ie role de
capitale europeenne de Bruxelles ne signifient pas, aux yeux
de 1'Executif, que 1'accueil de 1'Europe doit se faire n'importe
comment et a n'importe quel prix. Nous 1'avions d'ailleurs dit
dans la declaration de 1'Executif. Chacun peut mesurer, vous
Ie savez bien, les incoherences d'une politique laxiste dans Ie
domaine de 1'implantation des bureaux. Je pense evidemment
au quartier Loi-Belliard.

II faut done mener une politique qui prenne mieux en
consideration les aspirations des habitants, la logique de 1'ha-
bitabilite de Bruxelles, les facteurs d'environnement. Le rayon-
nement international de Bruxelles dependra aussi demain de
son attractivite et de son image de marque.

A ce sujet, le passe devrait nous enseigner bien des choses.
Nous avons connu une periode de haute conjoncture, en
matiere immobiliere, dans les annees '60 et faute d'avoir ce que
j'appellerai une culture de 1'urbanisme, nous avons autorise un
certain nombre d'implantations qui defigurent, a tout jamais,
la ville. A present, nous connaissons une nouvelle periode de
surchauffe. II ne faudrait done pas commettre les memes
erreurs qu'il y a 20 ans. II faudra defendre 1'harmonie des
fonctions urbaines beaucoup mieux qu'a 1'epoque des Golden
Sixties, epoque a laquelle on a beaucoup construit a Bruxelles.
J'espere done que nous tirerons des enseignements de notre
histoire recente.

J'en viens a present aux questions de M. de Lobkowicz.
Celui-ci insinue que notre politique consiste a combattre rim-
plantation des bureaux et done 1'emploi et 1'activite economi-
que de Bruxelles. Je vous 1'ai dit, c'est faux! Nous entendons
surtout combattre 1'implantation des bureaux dans des zones
qui n'y sont pas destinees, telles les zones d'entreprises a
caractere urbain et les zones mixtes d'entreprises et d'habita-
tions du plan de secteur.

En effet, celles-ci sont trop frequemment envahies par le
tertiaire, ce qui compromet — puisque nous parlons ici en
termes d'emploi — les chances du secteur secondaire a qui ces
zones ou parties de ces zones sont destinees, avec d'autres

.consequences sur 1'emploi etant donne que c'est une autre
nature d'emploi qui fait les frais de 1'envahissement des
bureaux dans ces zones qui auraient du et devraient etre des
zones d'hebergement d'entreprises secondaires.

Nous entendons egalement combattre la surchauffe immo-
biliere dans le secteur tertiaire car elle a des consequences
nefastes pour d'autres fonctions de la ville. Tout d'abord, cette
surchauffe a un effet d'emballement des valeurs locatives et
foncieres, ce qui fait 1'objet de concertations, que nous menons
avec le gouvemement en matiere de loyers et de reforme de la
fiscalite immobiliere.

Deuxieme, un trop grand laxisme pourrait egalement
deboucher a terme sur une masse importante de bureaux vides.
C'est un aspect des choses auquel on reflechit trop peu. Savez-
vous que la moyenne des bureaux supplementaires mis sur le
marche avoisine les 150 000 metres carres par an, depuis 19647
II est vrai que des variations existent. Pour la periode 1974-
1978, nous avons atteint des chiffres de 280 000 metres carres
par an et pour la periode 1979-1984, nous sommes redescendus
a 77 000 metres carres par an.

Or, pour les seuls 7 premiers mois de 1'annee en cours,
305 000 metres carres de bureaux ont ete mis sur le marche et
390 000 metres carres de bureaux sont actuellement en cours
de construction. II y a done pour nous une politique de
regulation a mener afin d'eviter les effets pervers que j'ai
evoques.

Le deuxieme volet de votre intervention a trait a 1'implan-
tation illegate de bureaux. La aussi, il faut se referer a des
constats qui ont ete faits. U faut garder ce chiffre a 1'esprit:
plus de 12 pour-cent de bureaux, soit un million de metres
carres de bureaux sur un total estime a 8 millions sont implan-
tes de maniere diffuse dans les quartiers de logements bruxel-
lois. Ce processus s'accentue dans certains quartiers et pose
evidemment les problemes que vous devinez, quoi que, de
maniere plus generate, les professions independantes, les peti-
tes entreprises, les professions liberates posent beaucoup moins
de problemes en se dispersant dans 1'espace de la ville.

II faut done non seulement lutter centre 1'exces des grandes
implantations mais aussi centre le grignotage, parfois ponc-
tueltement modeste mais important une fois 1'addition effec-
tuee des zones de logements par les bureaux.

En ce qui conceme les instruments legaux, nous pouvons
nous appuyer sur les reglements existants qui permettent d'ob-
tenir, en cas d'infraction constatee par la commune et le
fonctionnaire delegue de 1'urbanisme, la remise en etat des
lieux. Je sais qu'il s'agit d'un moyen tres radical et qui a fait
1'objet de grands debats mais nous pouvons aussi exiger la
realisation des ouvrages ou travaux d'amenagements necessai-
res pour en revenir a 1'affectation initiate.

Nous pouvons aussi exiger le paiement de la plus-value ou
encore le paiement d'une somme transactionnelte.

L'application de ces reglements s'est toujours heurtee a
deux problemes majeurs et en premier lieu, celui du reperage,
qui est tres important.

Presque tous les jours, lorsqu'on se promene dans sa com-
mune, on repere des situations illegates ou en passe de la
devenir. On constate ainsi qu'a partir d'une derogation basee
sur un certain quota, le bureau envahit peu a peu le batiment
et on passe tres vite de 250 ou 300 m2 a 1 000 m2 parce qu'un
grignotage des implantations s'est opere peu a peu.

II est evident que la taxation sur les bureaux imposee par
certains communes va amener ces dernieres a instaurer un
cadastre des bureaux.

En deuxieme lieu, il est evident que I'administration regio-
nale de 1'urbanisme, et nous en supportons les consequences
tous les jours, n'est pas equipee pour effectuer ce travail. II
faudra, dans les prochaines semaines, s'atteler a ce qui est
prevu dans la declaration politique, c'est-a-dire la creation
d'un service de controte des infractions en matiere d'urba-
nisme. Je ne desire pas etre coercitif.je veux simptement assurer
une credibilite aux lois, aux ordonnances, aux reglementations.

Vous avez evoque le probleme de la taxe sur les bureaux.
Cinq communes ont a cejour adopte un reglement creant une
taxe sur les surfaces de bureaux.
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II est clair que nous encouragerons la levee de cette taxe
par Ie canal d'une circulaire adressee aux autres communes.
Nous veillerons egalement a harmoniser les reglements et les
taux.

J'ai bien ecoute votre interpellation, monsieur de Lobko-
wicz, et lu Ie texte que vous nous avez remis. Je me pose
cependant une question. Voulez-vous dire que 1'IPP, par exem-
ple, pourrait etre reduit au prorata de la recette de la taxe sur
les bureaux? En d'autres termes, estimez-vous que lorsque une
taxe sur les bureaux est levee et donne lieu a une certaine
recette, celle-ci peut eventuellement servir de compensation
pour reduire 1'assiette fiscale globale a 1'IPP d'une commune?

M. de Lobkowicz. — Cette taxe serait destinee a compenser
la perte de 1'IPP.

M. Picque, Ministre-President de 1'Executif. — Vous n'en-
visagez done pas un systeme de vases communicants. Si, par
exemple, une commune a des recettes de 200 millions prove-
nant de la taxe des bureaux, vous ne sollicitez pas une reduc-
tion de 1'IPP au prorata de cette recette?

M. de Lobkowicz. — Si une commune a 500 millions de
recettes provenant de 1'IPP et si celles-ci passent a 490 millions,
la taxe sur les bureaux doit etre de 10 millions.

M. Picque, Ministre-President de 1'Executif. — C'est evi-
demment plus nuance que ce que j'avais compris et qui m'ef-
frayait quelque peu.

Nous n'avons pas instaure cette taxe sur les bureaux dans
un seui but de dissuasion, parce qu'actuellement 1'attractivite
de Bruxelles est telle que les 200 francs par m2 n'auront pas
un effet dissuasif.

Nous avons voulu, dans un souci de regulation du marche
immobilier, obtenir de nouvelles recettes pour les communes,
et la Region eventuellement, de maniere a investir dans des
secteurs qui sont deregules et traumatises par la pression
tertiaire actuelle, etje pense au logement.

La taxe sur les bureaux se veut etre un instrument pour des
investissements nouveaux, ainsi qu'un instrument de solidarite
entre les communes.

En effet, certaines communes — vous Ie savez — ont sur
leur territoire d'importantes implantations de bureaux — je
pense notamment a la Ville de Bruxelles — et peuvent, via la
taxe sur les bureaux, disposer de moyens supplementaires pour
mener a bien des programmes de renovation et de revitalisation
de certains quartiers.

La taxe sur les bureaux a done ete voulue comme un
nouveau volant d'action et d'investissement pour les pouvoirs
publics en general. La distribution entre Region et Communes
aura lieu ensuite mais la taxe est d'abord levee par la Com-
mune. Elle doit done etre comprise comme un instrument de
regulation de certaines fonctions immobilieres — je pense
notamment au logement — a Bruxelles.

Enfin, vous avez plaide pour 1'augmentation du nombre
de parkings en ville ...

M. De Decker. — Vous envisagez done la taxe sur les
bureaux comme un moyen de modulation, notamment, d'une
politique d'amenagement du territoire a Bruxelles. Je voudrais
aborder Ie cas des personnes physiques domiciliees dans une
commune et qui y occupent des bureaux. Je pense, par exem-
ple, aux titulaires de professions liberates dont les bureaux se
trouvent dans une certaine commune, dans laquelle ils habi-

tent; ils paient 1'IPP et les centimes additionnels, ce qui repre-
sente une recette pour la commune. Notre point de vue — il
a ete developpe par M. de Lobkowicz mais vous n'y avez pas
fait allusion — est Ie suivant: ces personnes devraient etre
exemptees de la taxe sur les bureaux. Partagez-vous cette
opinion?

M. Picque, Ministre-President de 1'Executif. — Non.
(Rires.) Je vais nuancer ma reponse. Tout depend evidemment
de la superficie qu'occupe la personne en question pour exercer
ses activites professionnelles. Je prendrai Ie cas d'un dentiste
qui habile une maison dans laquelle se trouvent, outre son
cabinet, deux bureaux; on peut, en effet, imaginer qu'il soit
egalement «vendeur en gros» de protheses dentaires! Cette
personne exerce une fonction dont on peut dire qu'elle n'en-
tralne pas une appropriation importante du pare immobilier
et, dans un tel cas, je partage votre point de vue.

Par centre, je peux egalement prendre 1'exemple d'un avo-
cat ayant phagocyte deux maisons de logements pour y instal-
ler ses collaborateurs et qui, des lors, estimant apporter une
contribution fiscale a la commune, demande d'etre exempte.
C'est evidemment hors de question. Done, tout est fonction
de 1'importance de 1'implantation des bureaux dans les immeu-
bles et de 1'existence d'une relation avec la fonction elementaire
premiere de la personne. Sur la base des deux exemples que
j'ai cites, vous voyez quelle direction il convient de prendre.

M. De Decker. — Je ne partage pas votre point de vue.
Le grand danger, c'est que les habitants quittent la ville. En
effet, si vous taxez massivement le lieu d'exploitation d'une
profession dans la ville, vous allez encourager un phenomene
qui existe deja: le depart vers la ceinture verte de Bruxelles.
Lorsque des personnes ont leur lieu de travail, leur bureau, le
siege de leur profession liberate dans la commune ou elles
habitent, y sont domiciliees et y patent leurs impots sur les
revenus, il me semble que 1'immunite fiscale devrait etre envisa-
gee. Cela me parait elementaire.

M. Picque, Ministre-President de 1'Executif. — Vous ne
tenez pas compte de mon exemple relatif a cet avocat possedant
un bureau et qui est entoure de vingt-cinq collaborateurs ...

M. De Decker. — II doit done payer un impot des person-
nes physiques considerable...

M. Picque, Ministre-President de 1'Executif. — Non, puis-
qu'il est le seui a etre domicilie dans la commune. Ses vingt-
cinq collaborateurs habitent dans d'autres communes de Bel-
gique.

On se trouve la devant une situation anormale, Je vous
comprends lorsqu'il s'agit de certaines activites. II convient
cependant de ne pas generaliser. Vous avez raison pour les
associes; vous avez tort, s'il s'agit de collaborateurs.

Je crois avoir repondu en disant que tout se trouve dans
la mesure. Nous reviendrons d'ailleurs devant ce Conseil pre-
senter un projet de reglementation. Cela ne signifie pas que
j'abonde dans le sens des propos tenus par M. de Decker. En
effet, une telle position peut ouvrir la porte a des abus sur les
exonerations.

J'en viens au probleme du parking, a propos duquel il
convient d'etre tres prudent. Je ne peux pas alter dans le sens
des propositions qui me sont soumises en disant: « nous lions
toujours la proportion du nombre de parkings a la construc-
tion de bureaux ». Une telle attitude serait extremement dange-
reuse. En effet, elle encouragerait une augmentation de la
densite de circulation des vehicules prives et, partant, comme
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vous Ie savez, engendrerait des effets negatifs sur 1'environne-
ment et, en particulier, sur la qualite des espaces publics.

Nous ne pouvons done pas suivre de regles de proportion-
nalite. L'etude «Espace-Bruxelles-Europe» avait d'ailleurs, au
contraire, preconise la diminution des normes de parcage lors
de la construction d'immeubles de bureaux neufs. II s'agit la
d'une voie que 1'Executifdevra choisir— sans etre dogmatique
dans ce domaine — en refusant si possible les parkings souter-
rains. En tout cas, la creation de parkings ne doit pas etre
systematiquement liee a la construction d'immeubles de
bureaux neufs. En plus.je tiens a signaler que cette problemati-
que du parcage fera partie integrante de 1'etude du plan de
deplacement. (Applaudissements.)

M. Ie President. — L'mterpellant demande-t-il la parole?
(Non.)

Plus personne ne demandant la parole, 1'incident est clos.

INTERPELLATION DE M. ADRIAENS A M. D'HOOGH,
SECRETAIRE D'ETAT ADJOINT AU MINISTRE-PRE-
SIDENT, A PROPOS DES INITIATIVES DE L'EXECU-
TDF EN MATTERE DE RECYCLAGE DES DECHETS

Discussion

INTERPELLATIE VAN DE HEER ADRIAENS TOT DE
HEER D'HOOGH, STAATSSECRETARIS TOEGE-
VOEGD AAN DE MINISTER-VOORZITTER, IN VER-
BAND MET DE INITIATIVEN VAN DE EXECUTIEVE
INZAKE DE RECYCLAGE VAN HET AFVAL

Bespreking

M. Ie President. — La parole est a M. Adriaens pour
developper son interpellation.

M. Adriaens. — Monsieur Ie President, Monsieur Ie Minis-
tre, vous commencez certainement a vous rendre compte que
la question de la recuperation et du recyclage des dechets,
notamment des dechets menagers, est une de mes preoccupa-
tions prioritaires. Et pourtant, je dois bien vous avouer que
quant a ce dossier qui m'est cher, je ne parviens pas a avoir
une opinion bien precise sur ce queje dois penser des initiatives
de la Region bruxelloise. J'oscille constamment entre 1'espoir
et Ie pessimisme. Aussi, pour y voir clair, je me permets de
vous interpeller aujourd'hui.

J'aborderai tout d'abord Ie probleme des «decheteries».
Vous mettez certainement celles-ci en avant pour prouver
votre volonte d'agir de facon ecologique en la matiere. Nous
attendons bien entendu que soient mises en activite, au plus
vite, les quelques «decheteries» prevues mais nous voulons
vous faire confiance et croire que vous respecterez scrupuleuse-
ment Ie planning que vous vous etes impose. Mais voila qu'au-
jourd'hui, nous ecologistes, sommes interpelles par les habi-
tants de la Region bruxelloise qui remettent en cause, la seule
«decheterie» actuellement existante, celle situee a la rue du
Rupe), a Neder-over-Hembeek, juste a cotejde 1'usine d'incine-
ration de 1'Agglomeration. Ces habitants nous disent que cette
«decheterie» n'en est pas une en realite et que les dechets
qu'ils apportent, apres les avoir selectionnes, ne sont pas
recuperes et recycles mais que la plupart d'entre eux finissent
leur existence dans 1'incinerateur.

Les ecologistes ne peuvent evidemment pas croire une telle
chose qui serait en totale contradiction avec la notion meme
de «decheterie». Alors, plutot que de lancer des espions qui
iraient verifier la realite, j'ai prefere vous interroger ouverte-
ment et vous demander d'apporter quelques preuves du traite-
ment ecologique de ces dechets, C'est pourquoi je vous
demande de me donner, et ce pour les derniers mois, les quatre
precisions suivantes: tout d'abord, quels sont les types de
dechets recuperes a la « decheterie » de la rue du Rupel ? Quelles
sont les quantites recuperees par type de dechet? Quelles sont
les firmes auxquelles vous revendez ces dechets? Enfin, quel
est Ie rendement financier des reventes de matieres premieres
selectionnees?

Cette derniere question est evidemment importante dans
la perspective d'une valorisation des dechets qui sont en effet
une source de richesse. Si je ne m'attends pas a ce que vous
confirmiez au sens litteral 1'expression selon laquelle «il y a
de 1'or dans nos poubelles», j'attends de votre reponse un
double apaisement:

1) Etre sur que la «decheterie» fonctionne correctement
selon la formule qui est celle du recyclage maximum des
dechets qui y sont apportes;

2) Que ce recylage assure une rentabilite qui devrait per-
mettre dans 1'avenir une extension large de la formule.

Ma deuxieme preoccupation conceme la volonte de la
Region de mettre sur pied des experiences alternatives a 1'inci-
neration pure et simple, seule methode employee actuellement.

C'est ainsi que depuis quelques temps, je suis, de loin, les
evolutions d'une proposition qui vous a ete faite de mettre au
point un essai de recuperation de dechets administratifs et
commerciaux.

Pour ceux qui ne connaitraient pas ce creneau fort interes-
sant, je preciserai qu'il s'agit des dechets produits en grosses
quantites par les bureaux et administrations. Ces dechets
contiennent une majorite de papier, pres de 80 p.c., mais aussi
des ordures diverses qui vont des bouteilles en plastique et
canettes de metal jusqu'au marc de cafe et au reste des tartines
du dejeuner. C'est done Ie contenu-type de la corbeille qui se
trouve a cote du plan de travail de chacun des gratte-papier
que nous sommes un peu tous ici, Mesdames et Messieurs.

Or, il se fait que ces dechets tres courants sont aujourd'hui
recyclables tels quels, sous forme de dechets-papier de qualite
inferieure, que certaines firmes achetent quasiment tels quels.
Des propositions allant dans Ie sens d'une telle recuperation
ont ete faites depuis un certain temps a la Region bruxelloise.
U semble, a mon grand etonnement et a mon grand regret, que
plutot que de sauter a pieds joints sur une telle opportunite,
les autorites regionales responsables se soient au contraire
illustrees par un manque de volonte et des atermoiements qui,
s'ils duraient trop longtemps, risqueraient de mettre en danger
la possibilite de se livrer a des premiers essais. Si vous avez,
Monsieur Ie Ministre, des raisons de douter de la faisabilite
de tels projets, communiquez-les nous et dites-nous alors ce
que vous prevoyez comme autre solution pour rendre pratique-
ment possible une telle recuperation qu'il nous paraltrait
insense de ne pas envisager.

Bien plus, il m'apparait que pour des essais de ce type, et
pour d'autres aussi, il faudrait que la Region intervienne et
soutienne financierement les etudes de faisabilite avant, bien
sur, qu'elle ne precede elle-meme a des investissements si les
experiences prealables se sont revelees concluantes. Je vous
demanderai done si vous avez etudie la possibilite de degager
des credits de recherche appliquee pour de telles etudes. Le
probleme des dechets est un veritable defi qui est lance a nos
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societes de gaspillage. Vous devez. Monsieur Ie Ministre, vous
donner les moyens de relever ces defis et c'est pourquoije vous
demande si vous pouvez compter sur la solidarity de vos
collegues, notamment ceux qui ont 1'Environnement ou la
Recherche dans leurs attributions. Transversalite etait Ie mot-
cle de la declaration politique de 1'Executif. Voila une premiere
occasion de prouver que ce n'etait pas un mot creux qu'un de
vos conseillers aurait trouve dans un ouvrage theorique, mais
la traduction d'une volonte claire de repondre, au-dela des
clivages partisans entre cabinets, aux defis globaux que nous
devons affronter a cause de nos habitudes cloisonnees. J'espere
que vous n'allez pas rater cette premiere opportunite de nous
convaincre de votre sens de la transversalite! (' Applaudisse-
ments sur les banes Ecolo).

M. Ie President. — La parole est a M. de Lobkowicz.

M. de Lobkowicz. — Monsieur Ie President, Messieurs
les Ministres, Chers Collegues, je suis heureux de pouvoir
mtervenir dans ce debat. J'avais demande a interpeller 1'Execu-
tif sur un sujet fort semblable lors de notre pr6cedente reunion
mais, dans la mesure ou il s'agissait de la discussion sur la
declaration de 1'Executif, j'ai prefere reporter cette interpella-
tion a une reunion ulterieure. L'occasion m'est done donnee
aujourd'hui d'emettre quelques remarques a ce sujet.

La presse nous a appris que, peu avant les elections du
18 juin dernier, 1'Executif de la Region bruxelloise de 1'epoque,
sur proposition du Secretaire d'Etat Valkeniers, aurait decide
de 1'installation de trois pares de recyclage — on en attendrait
d'autres — a Jette, au coin de la rue du Hetre et du chemin
des Moutons, a Molenbeek, dans Ie quartier de la chaussee de
Ninove et de la rue Vandenpeereboom et a Uccle, au coin de
la chaussee d'Alsemberg et de la chaussee de St-Job. Ces pares
possederaient une dizaine de containers ou chaque type de
dechets aurait sa place specifique: papier, tissus, metaux, mate-
riaux de construction, pneux, verdure, etc.

Lorsque j'ai appris cette nouvelle, je me suis rendu a
Ninove ou un pare de recyclage de ce type — Ie containers-
pare de Ninove — fonctionne dejA. L'idee n'est pas mauvaise:
sur une surface de 25 ou 30 ares sont disposes une dizaine de
containers dans lesquels, grace a une bonne publicite, les
habitants des environs viennent deposer leurs dechets: feuilles
mortes, verres, etc. II est meme propose a d'eventuels interess6s
de racbeter Ie compost ainsi fabrique a partir de ces dechets
organiques.

Permettez-moi toutefois de m'inquieter devant ce nouveau
projet qui vise a steriliser trois terrains importants de la
Region, au moment ou tout Ie monde estime qu'il est essentiel
de consacrer a Bruxelles une grande partie de 1'espace disponi-
ble au logement, ceci dans Ie but de mieux controler la hausse
de 1'immobilier.

M. Thys, Ministre des Travaux publics, des Communica-
tions et de la Renovation des Sites d'Activites economiques
desaffectes. — Je vous invite a aller voir ce terrain. Vous en
avez une optique qui n'est pas conforme.

M. de Lobkowicz. — J'avoue que je ne suis pas alle voir
ce terrain.

Je comprends toutefois que vous intervemez, Monsieur
Thys, puisque j'evoquais la politique du precedent Executif
dont vous faisiez partie. Je ne vous mettais pas en cause
particulierement.

M. Thys, Ministre des Travaux publics, des Communica-
tions et de la Renovation des Sites d'Activites economiques

desaffectes. — Cela vous derange-t-il que je vous donne un
element de reponse?

M. de Lobkowicz. — Au contraire, je vous en remercie.

La politique du precedent Executif et tout particulierement
du secretaire d'Etat Valkeniers, a ete desastreuse a Uccle —
et non a Jette. Je suis convaincu, Monsieur Ie Ministre, que
vous avez veille, en tant que membre de 1'Executif, aux interets
de votre commune.

En 1'espace de quelques mois, les importantes reserves
foncieres que constituaient Ie Kauwberg, Ie Kiensendael et Ie
Kriekenput ont ete soustraites a la soi-disant voracite des
promoteurs immobiliers pour de pseudo-motifs ecologiques
relayes par des groupes de pression.

En deux ans, ce sont des dizaines de logements qui ne
seront pas construits a Uccle, par la faute de la politique de
1'Executif auquel vous apparteniez, monsieur Thys, avec pour
consequence Ie triplement du prix des demiers terrains a batir
de la commune.

Mme Van Tichelen. — Est-ce desastreux cela?

M. de Lobkowicz. — Le triplement des prix des terrains i
batir est effectivement desastreux, Madame Van Tichelen.
Dans ces conditions, il serait dommage de soustraire au loge-
ment la plaine du Bourdon a Uccle.

Au prix du metre carre a cet endroit, le prix de revient
du pare de recyclage serait exorbitant: plusieurs dizaines de
millions rien que pour le terrain. Pour le meme prix, il serait
possible d'acheter, en dehors de la region, une surface bien
plus grande, eloignee de toute habitation, qui pourrait jouer
exactement le meme role.

Je vous laisse enfin deviner les sentiments des riverains qui
decouvriront un depot d'ordures sous leurs fenetres.

Je forme done le souhait que le nouvel Executif ne pour-
suive pas dans le sens de son predecesseur.

M. le President. — Je voudrais attirer 1'attention des mem-
bres sur le fait qu'il ne convient pas, dans la discussion,
d'aborder un autre sujet que celui de 1'interpellation qui a ete
developpee. Se joindre a une interpellation signifie intervenir
sur le sujet aborde et non poser une autre problematique, car
dans ces conditions, 1'Executif ne pourrait pas repondre d'une
maniere satisfaisante.

M. de Lobkowicz. — Vous dites, Monsieur le President,
que dans ces conditions, 1'Executif ne pourrait me repondre
de facon «satisfaisante». Mais c'est effectivement le cas.

M. le President. — La parole est a M. D'Hoogh, Secretaire
d'Etat.

M. D'Hoogh, Secretaire d'Etat adjoint au Ministre-Presi-
dent. — Monsieur le President, Chers Collegues, 1'interpella-
tion de M. Adriaens porte sur deux aspects itnportants de la
politique de proprete publique dans notre Region. Le premier
conceme les problemes de la dechetterie du service de la
Proprete publique de la Region installee il y a plus de trois
ans. Cette dechetterie devait repondre, a ce moment, aux
besoins speciaux des PME et d'un certain nombre d'entreprises
dont les dechets ne pouvaient etre traites par incineration. II
s'agissait principalement de dechets provenant du secteur de
la construction, done assez lourds, qui generalement faisaient
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1'objet d'un premier tri pour etre ensuite reexpedies, sur base
de contrats, dans d'autres regions.

Par la suite, 1'experience des dechetteries a ete elargie au
public en juin dernier, c'est-a-dire au moment de 1'installation
de notre institution.

Le public a ete invite a presenter, aux fins de recyclage,
trois grandes categories de dechets. II s'agit tout d'abord du
verre, ensuite des papiers et cartons et enfm, de la ferraille,
encore que ce dernier point n'interesse pas directement les
particuliers.

Pour ce qui est du verre, un conteneur a ete installe,
debut juin, en accord avec la societe Minerals. En 5 mois, ce
conteneur n'est qu'a moitie rempli, les particuliers recourant
plutot aux bulles a verre placees dans les communes. II semble
bien que seui le verre provenant d'installations industrielles
pourra etre traite normalement au depot de la rue du Rupel,
en vue d'etre recycle.

En ce qui conceme le papier et le carton, un accord vient
d'etre passe avec la firme De Vriendt de Mont-Saint-Guibert,
pour la reprise de ces deux matieres au prix de 0,90 franc le
kilo. Le premier conteneur place a ete rempli en deux semaines,
ce qui represente une recuperation de 1'ordre de 5 tonnes.

II est premature de se prononcer sur la suite de cette
operation; mais on peut cependant constater que les particu-
liers participent davantage dans le domaine du papier et du
carton que dans celui du verre. Je precise que les collectes de
papier font parfois 1'objet d'un regroupement entre particu-
liers, a 1'initiative de certaines associations.

Quant a la ferraille, elle est revendue regulierement a la
firme Meyers situee a Schaerbeek, au prix de 2,40 francs le
kilo. De septembre 1988 a septembre 1989, un peu plus de 40
tonnes ont ete ainsi revendues, constituant une recette de
100 000 francs au profit de la Proprete publique.

Je voudrais souligner que pour poursuivre dans cette voie,
les installations actuelles ne sont pas adequates pour operer
un tri optimal des dechets. II serait necessaire de construire
un mur de quai avec des conteneurs speciaux destines a la
selection du triage.

Toujours dans 1'optique du recyclage, nous avons recher-
che si d'autres dechets pouvaient faire 1'objet d'une selection.

II s'agit notamment de bois et de dechets dejardin auxquels
on vient de faire allusion. Ce bois provient principalement
de demolitions et n'est plus recuperable, meme pas par des
antiquaires ou des amateurs de bois de valeur. Ces bois cou-
rants servaient generalement a la construction de planchers et
de plafonds de maisons construites a la fin du siecle passe ou
au debut de ce siecle.

Le bois ne trouve pas plus acquereur que les dechets de
jardins. Pour ces deux types de dechets, on est forcement
oblige de trouver d'autres pistes.

Par centre, une piste interessante se dessine au niveau du
PVC et du polyethylene. La, nous sommes en voie d'aboutir
a des accords avec la firme Solvay. Nous obtiendrions even-
tuellement une evacuation du PVC qui peut etre revendu, livre
et broye, au prix de 8 francs le kilo.

Des accords sont en cours pour permettre la recuperation
par une firme privee des huiles usagees, principalement au
niveau des services d'entretien des vehicules automobiles. Je
n'entrerai pas ici dans un domaine qui n'est pas directement
le mien, mais mon collegue M. Gosuin, pourra vous dormer
ulterieurement des' indications a ce sujet. II s'agit de certains
produits toxiques pour lesquels des campagnes commenceront

bientot dans toutes les communes de 1'Agglomeration bruxel-
loise.

En reponse a la deuxieme question de 1'interpellateur,
j'evoquerai 1'interessante experience de recuperation de
dechets administratifs et commerciaux. Monsieur Adriaens, je
vous informe que lundi prochain, 20 novembre, se deroulera
une premiere periode de collectes de ces dechets, qui durera
quatre semaines.

Les services de la Proprete publique de 1'Agglomeration
(Region de Bmxelles-Capitale) preteront leur concours a cette
entreprise qui devrait permettre d'acheminer vers le centre de
tri une quantite moyenne de dechets de 30 tonnes par jour,
soit approximativement 600 tonnes par mois.

Cette operation aura lieu dans un perimetre bien determine
portant essentiellement sur la Cite administrative, done dans
la partie est du Pentagone — ou se trouvent les principaux
ministeres — ainsi que sur les ministeres situes aux environs
de ces batiments, done rue de la Loi, rue Belliard, etc.

Cette experience fera 1'objet d'une premiere evaluation
d'ensemble vers le 20 novembre prochain et aussi a la fin de
1'essai, afin de se rendre compte de 1'interet d'organiser des
collectes de ce genre, mais alors dans 1'ensemble de la Region.
En effet — et je sais que vous etes preoccupes par le recyclage
des dechets — la recuperation est tres interessante et peut
aboutir a un recyclage quasi immediat, toujours par le biais
d'entreprises pouvant utiliser ces dechets pour les retraiter a
des conditions relativement interessantes.

Mesdames, Messieurs, Chers Collegues, voila ce que je
tenais a preciser suite a 1'intervention de M. Adriaens.
(' Applaudissements sur les banes de la majorite.)

M. le President. — La parole est a M. Adriaens.

M. Adriaens. — Monsieur le President, Monsieur le Secre-
taire d'Etat, mes Chers Collegues, en ce qui concerne la pre-
miere de mes deux questions, je suis bien oblige de constater
que vous confirmez un peu nos craintes, Monsieur le Secretaire
d'Etat: seuls trois types de dechets sont recuperes a la dechette-
rie de la rue du Rupel, dont un, le verre pour lequel cette
operation est un peu inutile actuellement puisque la plupart
des communes commencent a installer des bulles a verre un
peu partout, a part quelques retardataires qui n'ont pas encore
realise 1'interet de cette operation mais qui, nous 1'esperons,
le feront bientot. Vous recuperez le papier et la ferraille. C'est
bien, mais il y a surement moyen de faire mieux. J'espere que
les prochaines dechetteries que vous installerez recupereront
et recycleront aussi le textile, qui est important, le bois prove-
nant de la demolition, les dechets de jardins, les «bricaillons»,
les plastiques. Des tas de petits secteurs peuvent etre explores
puisqu'a present les dechets toxiques — comme les piles usees
— seront pris en charge par le departement de 1'Environne-
ment.

Mes craintes ne sont done pas tout a fait apaisees et il
conviendra de faire mieux dans les dechetteries. Le fait, d'ail-
leurs, que 1'on n'y apporte pas le verre prouve, je crois, que
ces depots ne sont utilises que s'ils sont proches du domicile
des interesses. Done, contrairement a ce qu'a dit M. de Lobko-
wicz, il faudrait multiplier les dechetteries mais les amenager
de facon telle qu'elles ne constituent pas un inconvenient
d'ordre esthetique. En outre, les gens ne sont pas disposes a
aller porter leurs dechets en Region wallonne ou en Region
flamande, loin de leur domicile.

En ce qui concerne 1'experience en matiere de dechets
administratifs je n'avais pas 1'intention de mettre 1'Executifen
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difficulte et j'apprecie Ie fait qu'entre Ie moment du depot de
mon interpellation et celui ou je 1'ai prononcee la decision a
ete prise de lancer une telle experience. Nous verrons quels
seront les resultats.

J'avais pose une autre question a laquelle vous n'avez pas
repondu: une telle experience sera-t-elle soutenue par des
credits de recherches? II me semble en effet illogique d'imposer
a un entrepreneur des frais importants occasionnes par de
telles experiences qui seraient utiles tant a la collectivite qu'a
la Region. (Applaudissements.)

M. Ie President. — L'incident est clos.

INTERPELLATION DE MME HUYTEBROECK A
M. THYS, MINISTRE DES TRAVAUX PUBLICS, DES
COMMUNICATIONS ET DE LA RENOVATION DES
SITES D'ACTIVITES ECONOMIQUES DESAFFEC-
TES, A PROPOS DE LA POLLUTION DANS LES TUN-
NELS BRUXELLOIS LEOPOLD II ET REYERS

Discussion

INTERPELLATE VAN MEVROUW HUYTEBROECK
TOT DE HEER THYS, MINISTER BELAST MET
OPENBARE WERKEN, VERKEER EN VERNIEUWING
VAN AFGEDANKTE BEDRIJFSRUIMTEN, OVER DE
VERVUBLING IN DE BRUSSELSE LEOPOLD II- EN
DE REYERSTUNNEL

Bespreking

M. Ie President. — La parole est a Mme Huytebroeck pour
developper son interpellation.

Mme Huytebroeck. — Monsieur Ie President, Monsieur Ie
Ministre, Messieurs les Ministres, Chers Collegues. Mme
Smet, Secretaire d'Etat a 1'Environnement a, par la voie de la
presse, diffuse au mois d'octobre dernier les resultats d'une
etude de 1'Institut d'Hygiene et d'Epidemiologie du Ministers
de la Sante publique concernant la pollution de 1'air dans les
tunnels bruxellois situes sur les axes de penetration vers Ie
centre-ville (tunnel du boulevard Reyers et du boulevard Leo-
pold II).

Cette etude, pourtant disponible des Ie mois de mai, n'a ete
rendue publique qu'en octobre. On a Ie droit de se demander
pourquoi il a fallu de tels delais pour informer Ie public.
Aujourd'hui, en possession des resultats de ces etudes, nous
nous rendons compte qu'ils sont tres alarmants.

Bien sur, Mme Smet, deja Secretaire d'Etat a 1'Environne-
ment avant Ie 18 juin, done avant I'existence de notre Region,
est, elle, responsable de la fixation des taux de concentration
maximale des polluants dans les tunnels, et c'est M. Dehaene,
Ministre national des Communications, qui doit prendre des
mesures en vue de rendre les vehicules automobiles non pol-
luants. Bien sur, les normes en matiere de pollution dans les
tunnels ont ete admises par Ie Ministre des Travaux publics
lors de la construction des tunnels, mais... c'est a la Region
bruxelloise, et plus particulierement a son Ministre des Tra-
vaux et des Communications, M. J.-L. Thys, que nous nous
adressons aujourd'hui, car ce sont en majorite des Bruxellois
qui patissent de ces pollutions, et nous demandons a notre
Ministre de faire tout ce qui est en son pouvoir pour remedier
a ces problemes de pollution de 1'air qui risquent d'avoir des

consequences desastreuses sur la sante des nombreux usagers
des tunnels. De plus, Monsieur Ie Ministre, vous etes aujour-
d'hui notre interlocuteur direct.

C'est en considerant les polluants: CO (monoxyde de car-
bone), NO2 (dyoxide d'azote), SO2 (dyoxide de soufre) et
benzene qu'il faut s'alarmer. Or, seui Ie monoxyde de carbone
est mesure dans les tunnels et pris en compte comme facteur
de pollution, alors que ce sont surtout les pollutions au NO2

et SO2 qui ne cessent d'augmenter.

La ventilation des tunnels est done reglee en fonction
uniquement de la quantite de CO decelee dans 1'air, mats Ie
systeme mis en place n'est pas suffisant pour faire face a la de
pollution des heures de pointe et il ne concerne, je Ie repete,
que la pollution attribuable au CO.

En ce qui concerne Ie NO2, les etudes ont demontre qu'il
atteignait 1 000 microgr./m3. Or, Ie legislateur beige fixe une
valeur limite a la teneur en NO2 dans 1'air de 200 mi-
crogr./m3, ce qui est conforme a la norme europeenne.

Les valeurs sont done cinq fois superieures au seuil. La
valeur limite CEE pour Ie NO2 signifie que 1'on peut etre
soumis a ces concentrations dans 1'air ambiant pendant un
maximum de 2 p.c. du temps.

Une exposition de dix minutes dans les conditions actuelles
et pendant les heures de pointe est suffisante pour depasser Ie
seuil. Or, il n'est pas rare de rester vingt minutes dans Ie tunnel
Leopold II pendant les heures de pointe du matin et du soir.
Les personnes allant travailler en voiture 220 jours par an qui
empruntent ce tunnel y restent quotidiennement au moins dix
minutes. La valeur limite de NO2 est done depassee pendant
440 demi-heures chaque annee!

Pour Ie benzene, qui a des effets cancerigenes, on a mesure
des valeurs s'echelonnant entre 500 et 1 300 microgr./m3, alors
que Ie seuil est zero vu ses effets a long terme.

Les questions queje pose apres ces constats sont nombreu-
ses et precises:

— Seule la pollution attribuable au CO (monoxyde de
carbone) est mesuree dans les tunnels. Tous les autres facteurs
ne sont jamais mesures. Depuis la suppression du service
«environnement» de 1'Agglomeration, la Region bruxelloise
ne dispose pas d'equipements de mesure. Ne faut-il done pas
imperativement mettre en place ces cellules permettant de
mesurer les taux des differents polluants susceptibles d'etre
rencontres dans les tunnels?

— Un systeme de feux, passant au rouge des que les
niveaux de pollution depassent les seuils tolerables, ne peut-il
regler 1'acces aux tunnels?

— La ventilation ne pourrait-elle etre augmentee, surtout
pendant les heures de pointe?

— Des mesures de regulation du trafic prevenant la forma-
tion de files dans les tunnels seront-elles prises et cela dans Ie
cadre d'un plan regional des deplacements? Ou en etes-vous
sur ce plan-la?

— Les personnes frequemment en contact avec 1'air des
tunnels pour des raisons professionnelles (personnel d'entre-
tien, conducteurs de taxis...) disposent-elles d'un materiel de
protection adequat? Sinon, quand en disposeront-elles?

— Des contacts interministeriels (avec Mme Smet,
M. Dehaene) ont-ils deja ete pris? Quelles en sont les conclu-
sions?
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— Le rapport de 1'Institut d'Hygiene et d'Epidemiologie
a-t-il deja ete soumis a 1'Institut Bruxellois de 1'Environnement
pour examen technique? Quand cette administration pourra-
t-elle nous fournir des resultats et solutions concretes?

Je remercie le Ministre pour les reponses precises qu'il
pourra fournir a mes questions. (Applaudissements.)

M. le President. — La parole est a M. Thys, Ministre.

M. Thys, Ministre des Travaux publics, des Communica-
tions et de la Renovation des Sites d'Activites economiques
desaffectes. — Monsieur le President, mes Chers Collegues, je
remercie 1'honorable membre pour son interpellation et lui
confinne que 1'Executif regional et moi-meme sommes tout a
fait conscients de ce probleme dont nous avons herite et sur
lequel nous nous sommes d'ores et deja penches.

Suite a son interpellation, j'ai done 1'honneur de confirmer
a 1'honorable membre ce qui suit:

Afin de proposer des solutions concretes, au regard des
mesures effectuees par 1'Institut d'Epidemiologie et d'Hygiene,
1'Executif regional, sur ma proposition, a arrete en date du 5
octobre dernier les dispositions suivantes:

1. Organiser une concertation interregionale sur 1'exploi-
tation des tunnels de type long.

2. Transmettre le rapport de 1'Institut d'Epidemiologie et
d'Hygiene a 1'Institut bruxellois pour la gestion de 1'environne-
ment, pour examen technique et, en concertation avec les
services competents de la Region, proposer des solutions.

3. Inviter le Secretaire d'Etat a 1'Environnement, Mme
Miet Smet a etablir, en concertation avec les Regions, des
reglementations fixant le taux de concentration maximale des
polluants dans les tunnels, applicables dans tout le royaume.

4. Inviter le Ministre national des Communications a ren-
forcer les dispositions prevues en matiere de production de
CO et autres polluants en vue de rendre les vehicules automo-
biles plus propres.

La reunion de la conference interministerielle de 1'environ-
nement s'est tenue le lundi 13 novembre 1989 sous la presi-
dence de M. le Premier Ministre W. Martens, en presence des
Ministres et Secretaires d'Etat regionaux ayant 1'environne-
ment dans leurs competences.

Un groupe de travail a ete cree en vue de pouvoir determi-
ner des nonnes relatives a la qualite de 1'air dans les tunnels. Ce
groupe de travail comprend des delegues de 1'Environnement
national et regional, ainsi que des delegues regionaux des
Travaux publics et des Communications afin que toutes les
parties concemees par cette problematique se trouvent autour
de la table.

A la deuxieme question posee par 1'honorable membre, je
signale qu'en attendant, 1'administration de 1'electricite et de
1'electromecanique a ete invitee a accroitre la frequence de la
ventilation dans les tunnels, particulierement aux heures de
pointe.

En ce qui concerne la troisieme question posee, les solu-
tions a apporter doivent resoudre le probleme a la source.
Plusieurs dispositions devront etre prises.

II faut tout d'abord favoriser le developpement de la voi-
ture propre et de 1'essence sans plomb. Mais cela ne suffit pas.
Des mesures de regulation du trafic devront etre prises pour
favoriser une vitesse constante des vehicules et pour eviter
1'utilisation des tunnels en cas d'incidents.

En outre, des modifications des dispositions de ventilation
pourront etre envisagees a la lumiere des conclusions de 1'exa-
men technique de 1'Institut bruxellois pour la gestion de 1'envi-
ronnement.

D'une maniere plus generate, la declaration de 1'Executif
est tres claire. Je cite: «La selectivite des investissements tien-
dra compte des couts d'exploitation et de gestion. Elle tiendra
egalement compte des effets indirects et des couts sociaux non
directement quantifiables, tels que les incidences en matiere
d'environnement et les retombees en termes de securite.

Cela signifie que, dans 1'avenir, les investissements a reali-
ser seront examines dans le cadre du plan regional des deplace-
ments et tiendront compte de ces eventuelles incidences.

En ce qui concerne le personnel d'entretien qui fait 1'objet
de la quatrieme question posee par 1'honorable membre, je
vous signale qu'aucun danger n'est a craindre. En effet, les
entretiens se font de nuit, alors que les tunnels sont fermes a
la circulation. Le principal facteur de pollution — a savoir
1'automobile — est des lors absent.

En conclusion, 1'Executif et moi-meme comptons poursui-
vre la politique que j'ai entamee en matiere de transport, a
savoir, accroissement des transports en commun, creation de
parkings de dissuasion a proximite des dessertes en transport
en commun, creation d'un reseau RER, amelioration du trans-
port par eau, bref, nous voulons diversifier les differents modes
de transport de maniere a assurer la mobilite des personnes et
des choses sans nuire a la qualite de vie dans notre Region.

Je voudrais egalement. Monsieur le President, indiquer a
1'Assemblee et a 1'honorable membre qui m'a interpelle que
nous tiendrons au courant la Commission de 1'infrastructure,
ou 1'Assemblee s'il echet, de 1'evolution des travaux de 1'Insti-
tut bruxellois de 1'environnement et des differents contacts
etablis au travers du comite interministeriel sur 1'environne-
ment et que, des que des solutions plus precises et plus concre-
tes auront ete elaborees, nous en debattrons au sein de votre
Assemblee.

II est evident aussi que nous sommes tenus informes de
revolution du dossier, si des mesures plus contraignantes que
celles que nous venons d'indiquer, devaient etre prises, elles le
seraient sous la responsabilite du Ministre qui a eu 1'honneur
de repondre a votre interpellation. (Applaudissements sur les
banes de la majorite.)

M. le President. — La parole est a Mme Huytebroeck.

Mme Huytebroeck. — Monsieur le President, je remercie
M. Thys pour sa reponse. J'aimerais neanmoins lui demander
quelques precisions parce que j'eprouve certaines inquietudes.

Depuis plusieurs annees — et j'espere que certains s'en
souviennent — le parti Ecolo insiste sur le danger d'un degre
de pollution trop important dans les tunnels. Nous le disions
deja avant meme leur construction.

En 1984, en 1987 et en 1988, nous avons organise des
conferences de presse a ce sujet. A chaque fois, Mme Smet
nous repondait que les taux de pollution releves n'etaient
absolument pas alarmants et que, de plus, pour le tunnel dont
question il s'agissait d'un tunnel-pilote. D'apres elle, toutes les
etudes avaient ete faites en matiere de pollution et nous devions
etre rassures sur ce point.

Un an plus tard, nous apprenons que la situation est
alarmante. Nous voila vraiment inquiets.
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Vous nous parlez de la ventilation, Monsieur Ie Ministre,
mats vous ne me repondez pas concernant les autres polluants
que Ie monoxyde de carbone.

En ce qui conceme les mesures que vous allez prendre, je
rappelle ici que la construction du tunnel s'est tout de meme
elevee, si je ne me trompe, a 6 milliards, ce qui est enorme.
J'imagine que les nouvelles mesures qui devront etre prises
couteront encore tres cher. Le bilan est done tres lourd.

De plus, il faut preciser qu'en ce qui concerne 1'amenage-
ment en surface, nous ne sommes pas loin. J'ai relu certains
articles a ce propos et je me souviens qu'en 1983, Mme Goor
nous promettait pour 1988 un boulevard arbore, avec des
banes, des sculptures, mais...

M. Thys, Ministre des Travaux publics, des Communica-
tions et de la Renovation des Sites d'Activites economiques
desaffectes. — Monsieur le President, je voudrais une fois
pour toutes que nous convenions de la maniere de travailler.
Ce que nous dit maintenant Mme Huytebroeck, n'est plus une
replique. C'est une nouvelle interpellation. Je ne vous vise pas
personnellement, Madame, j'en parle d'une facon generale car
je souhaite que soient etablies clairement les modalites de
fonctionnement de notre Assemblee. Si nous voulons avoir
d'excellents rapports entre 1'Assemblee et 1'Executif, permettez
aux membres de 1'Executif d'avoir les elements necessaires a
la reponse. D'une part, on interfere dans des interpellations.
Or, nous n'avons pas la capacite, meme si nous etions de
super-techniciens, de disposer de tous les elements. D'autre
part, il ne faut pas avancer de nouveaux arguments dans la
replique puisqu'on ne permet pas a 1'Executif de repondre.

Le souci democratique n'est done pas assume. Vous mettez
en cause, Madame Huytebroeck, certains de mes collegues.
J'ai d'abord le souci deontologique de vous rappeler qu'il ne
s'agissait pas de Mme Smet mais bien de M. Olivier. Ensuite,
vous savez que je partageais 1'idee de ne pas construire le
tunnel. Emm, vous donnez des elements en termes financiers
sur lesquels je partage votre avis en ce sens qu'il faut ajouter
des montants, mais alors il faut me permettre, Monsieur le
President, de reprendre la parole pour repondre a cette repli-
que, qui, pour moi, n'en est plus une.

Mine Huytebroeck. — Je suis d'accord. Je ne developpe
rien au niveau des travaux en surface du Boulevard Leopold
II. Je veux simplement exprimer mes inquietudes. J'espere que,
pour le tunnel, il n'en ira pas de meme que pour 1'amenagement
en surface, car a ce sujet il s'agit d'une question de sante
publique.

M. Thys, Ministre des Travaux publics, des Communica-
tions et de la Renovation des Sites d'Activites economiques
desaffectes. — Vous avez parfaitement raison. Excusez-moi
d'avoir rappele la maniere dont il fallait que 1'Executif et les
membres de cette Assemblee reglent la facon de travailler.

Ceci etant dit, je crois qu'il ne faut pas non plus parler de
situation alarmante. Je crois qu'elle est preoccupante etje tiens
a vous indiquer tres clairement que tant 1'Executif que les
membres de ce Conseil en sont conscients.

Mme Huytebroeck. — Nous parions de cette situation
preoccupante depuis plusieurs annees. Sije dis maintenant...

M. Thys, Ministre des Travaux publics, des Communica-
tions et de la Renovation des Sites d'Activites economiques
desaffectes. — Avant nous le disions ensemble, Madame Huy-
tebroeck.

Mme Huytebroeck. — Si je le dis maintenant, c'est pour
qu'une solution soit apportee rapidement et non dans 9 ans
comme pour certaines choses promises depuis des annees.
(Applaudissements sur les banes Ecolo.)

M. le President. — L'incident est clos.

INTERPELLATION DE M. COOLS A M. PICQUE,
MINISTRE-PRESIDENT DE L'EXECUTIF, RELATIVE
AUX MESURES URGENTES A ADOPTER POUR
ASSURER UN MEILLEUR FONCTIONNEMENT DE
L'ADMINISTRATION REGIONALE •

INTERPELLATIE VAN DE HEER COOLS TOT DE HEER
PICQUE, MINISTER-VOORZITTER VAN DE EXECU-
TIEVE, BETREFFENDE DE DRINGENDE MAATRE-
GELEN DIE GENOMEN MOETEN WORDEN OM EEN
BETERE WERKING VAN DE GEWESTELIJKE ADMI-
NISTRATIE TE VERZEKEREN

M. le President. — La parole est a M. Cools pour develop-
per son interpellation.

M. Cools. — Monsieur le President, Messieurs les Minis-
tres, Chers Collegues. Nous sommes tous, je crois, que nous
appartenions a la majorite ou a 1'opposition, soucieux d'un
bon fonctionnement des institutions bruxelloises. Un tel fonc-
tionnement suppose une administration regionale perfor-
mante, qui dispose des moyens materiels et humains n6cessai-
res a 1'accomplissement des missions qui sont les siennes.

Or, je me dois de constater que nous sommes bien loin du
compte. Les nouvelles competences de la Region sont connues
depuis pres d'un an. Le cadre de 1'administration regionale,
lui, n'est toujours pas defini. Si on a pu mobiliser, en moms
de temps qu'il ne faut pour le dire, 340 personnes, dont 273
ont fait 1'objet d'un recrutement, pour constituer les cabinets
des huit Ministres regionaux, 1'administration regionale doit,
elle, se debrouiller avec 136 agents statutaires et 137 agents
contractuels subventionnes.

II n'y a actuellement au sein du Ministere de la Region
bruxelloise aucun fonctionnaire pour traiter la matiere des
commodo et incommodo.

Celle-ci n'est plus traite que par la bonne volonte de
quelques fonctionnaires des travaux publics qui acceptent
encore de le faire. Aucun fonctionnaire non plus pour traiter
les dossiers relatifs aux batiments classes, dangereux, incom-
modes ou insalubres. II n'y a que deux fonctionnaires pour les
certificats d'urbanisme. II en decoule des lenteurs dans la
delivrance des certificats et une quasi-absence de controle sur
les projets d'implantation.

M. S. Moureaux. — N'est-ce pas 1'ancien president PRL
de 1'Executif que vous devriez mterroger?

M. Cools. — J'y viens, Monsieur Moureaux.

Depuis un an, un ensemble de competences ont ete transfe-
rees, vous le savez tres bien, par les lois de reformes insUtution-
nelles et rien n'a ete prepare a cet egard.

M. S. Moureaux. — Vous parlez d'une situation heritee
du passe!
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M. Cools. — Heritee de M. Moureaux, votre frere!
(Applandissements sur les banes de I'opposition.)

M. S. Moureaux. — Vous avez ete au pouvoir pendant
sept ans!

M. Cools. — Vous savez tres bien qu'en 1982, Monsieur
Moureaux, Ie budget de la Region bruxelloise etait de 3 ou
4 milliards de francs...

M. S. Moureaux. — Depuis que Ie PS est au pouvoir il
s'est preoccupe enfin de mettre en place cette Assembles et cet
Executifafin qu'ils fonctionnent de maniere autonome!

M. Cools. — Dans ce cas, vous devriez egalement vous
occuper, un petit peu, de mettre en place 1'administration
regionale. Vous avez en 1988, vote des lois...

M. S. Moureaux. — Laissez au moins a 1'Executif le temps
de travailler!

M. Cools. — II a, en tout cas, eu Ie temps de recruter de
nombreux collaborateurs dans les cabinets ministeriels!

M. S. Moureaux. — Heureusement!

M. Cools. — Si M. Moureaux me permet de poursuivre,
j'ajouterai qu'en 1982, lorsque les liberaux sont entres au
gouvemement, vous Ie savez tres bien, c'est dans Ie cadre de
la reforme institutionnelle de 1980. Ce sont les lois de 1988
qui ont transfere enormement de nouvelles conpetences a la
Region bruxelloise. II etait des lors normal qu'on modifie en
consequence Ie fonctionnement de 1'administration regionale,
que 1'on augmente ses cadres. Les liberaux, ecartes a ce
moment de la gestion des affaires, ne peuvent etre tenus
responsables de ce qu'un Executifsocialiste — Social-chretien-
Volksunie — n'a pas realise.

J'en reviens a 1'objet de mon intervention.

Je citais 1'exemple de 1'inspection economique. II y manque
six personnes. II en resulte que toutes les enquetes qui devraient
etre menees ne Ie sont pas. Des entreprises qui encaissent
des primes regionales pour 1'investissement et qui, ces primes
encaissees, quittent la region ne sont meme pas poursuivies.
Cela n'interesse probablement pas M. Moureaux mais il y a
probablement pres de 600 millions de francs qui pourraient
ainsi etre recuperes aupres d'entreprises qui ne respectent pas
les conditions des lois d'expansion economique, et qui ne Ie
sont pas en raison du fait que les actions necessaires ne sont
pas menees alors que cet argent serait utile pour d'autres
entreprises qui en auraient besoin.

Je pourrais egalement vous parler de la tutelle sur les
communes et multiplier ainsi les exemples.

Si la situation est mauvaise au niveau du personnel, elle
est tout aussi chronique au niveau du sous-equipement en
materiel et notamment en materiel informatique. M. Ie Minis-
tre Moureaux a trouve 7 200 000 francs pour financer une
etude confiee a la CGSP intitulee «etude de suggestions pour
ameliorer la relation entre les services publics bruxellois et les
usagers.» M. Ie Ministre Thys a travaille, en tout cas, etant
donne qu'il a trouve 1'occassion d'equiper son cabinet de
10 PC Olivetti 40 Mega avec imprimante laser Jet Hewlet
Packard, cout: 400 000 francs piece. L'econome du Cabinet
de Monsieur Ie Ministre d'Hoogh a — parait-il, si mes infor-
mations sont correctes — 3 ordinateurs sur son bureau. Mais

on ne trouve pas les credits necessaires pour acquerir quelques
PC pour 1'administration regionale.

Je pourrais egalement parler des locaux luxueux de certains
cabinets bruxellois situes a 1'avenue Louise. Mais une fois
encore on ne trouve pas les credits necessaires a court terme
pour 1'administration regionale!

Le ministere de la Region bruxelloise se trouve, certes,
actuellement dans une situation particuliere. Juridiquement,
les fonctionnaires de ce ministere continuent a dependre, jus-
qu'au I" janvier 1990, du gouvemement national. Fonction-
nellement, ils sont mis a la disposition de 1'Executif bruxellois.
Ne fut-ce que par le biais de recommandations au Ministre
national qui a en charge la restructuration de ce ministere,
1'Executif peut agir pour que soit adopte un ensemble de
mesures urgentes qui assureraient un meilleur fonctionnement
de ce departement. Parmi ces mesures figure 1'adoption de
1'arrete royal dit de «toilettage et mini-extension» du cadre
du ministere de la Region bruxelloise, negocie et pret depuis
octobre 1988.

Plus fondamentalement se pose la problematique de
1'adaptation du cadre de ce ministere, qui n'a plus ete revu
depuis 1982, alors que les missions devolues a la Region ont
fortement evolue depuis lors. Quelles sont les intentions de
1'Executif en la matiere? L'Executif estime-t-il sain que la
moitie des agents en fonction soient des agents contractuels
subventionnes?

Deux commissaires ont ete charges par 1'Executif d'etudier
la reforme globale de toute le personnel regional. Quel est le
contenu exact de la mission qui leur a ete confiee? Et quels
en sont les delais?

J'aimerais egalement connaltre le statut de ces commissai-
res. L'un d'eux faisant partie d'un cabinet ministeriel, est-ce
compatible avec la mission qui lui est confiee?

Les informations de presse, selon lesquelles ils ne devraient
formuler des propositions concretes qu'en decembre 1990,
sont-elles correctes? Si oui, cela ne risque-t-il pas de reporter
a environ trois ans 1'adoption d'un cadre definitif du personnel
de la Region, etant donne qu'il faudra encore obtenir 1'avis
de la Commission permanente de controle linguistique. Nous
risquons ainsi de reporter 1'adoption d'un cadre definitif a
deux ou trois ans et, par ricochet, nous empecherons egale-
ment, pendant cette periode, toute promotion du personnel.

La procedure retenue de transferer tous les fonctionnaires
regionalises, en ce compris les fonctionnaires actuels du minis-
tere de la Region bruxelloise, toujours consideres comme des
fonctionnaires nationaux, dans un cadre d'accueil, ne conduit-
elle pas effectivement a bloquer toute promotion, sauf depart
naturel, jusqu'a 1'adoption d'un cadre definitif et cela meme
pour les agents ayant reussi un examen de promotion?

Le transfert a la Region de personnel de departements
nationaux, comme les Transports, les Travaux publics, les
Communications, decoule de la demiere reforme de 1'Etat. II
en est de meme pour une part importante du personnel de
1'Agglomeration bruxelloise. M. Le Ministre pourrait-il m'in-
diquer les modalites envisagees pour cette reprise de personnel
par la Region? Sera-t-elle effective le I01" janvier 1990?

La regionalisation de certaines competences, autrefois
nationales, ne pose pas simplement un probleme de transfert
de personnel mais aussi un probleme de transfert de biens
d'equipement et de materiel divers. La crainte est grande de
voir s'effectuer un partage semblable a celui qui fut effectue
pour la bibliotheque de 1'Universite de Louvain, lors de la
scission en deux de cette Universite: les ouvrages pairs etant
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attribues a 1'universite francophone et les ouvrages impairs a
1'universite flamande. M. Ie Ministre peut-il me rassurer sur
ce point?

Lorsqu'on a transforme les chomeurs mis au travail —
CMT — en agents contractuels subventionnes — ACS —, on
a accorde a ses demiers une anciennete pecuniaire dans les
services publics plafonnee a six ans. Cette mesure est entree
en vigueur Ie l^juillet 1989. A cejour, les agents contractuels
subventionnes du ministere de la Region bruxelloise, contraire-
ment aux agents d'autres departements, n'ont toujours pas
percu cette revalorisation. M. Ie Ministre pourrait-il m'indi-
querpourquoi?

Les locaux actuels du ministere de la Region bruxelloise
sont surpeuples et souvent peu fonctionnels. Diverses solutions
de regroupement des differents services de 1'administration
regionale, notamment au Residence Palace, ont ete envasigees.
M. Ie Ministre n'estime-t-il pas un tel regroupement effective-
ment souhaitable?

Les para-regionaux se multiplient. Le- prochain — cela a
ete annonce dans la declaration de I'Executif — qui sera cree
aura pour objet de reprendre pour Bruxelles les missions
actuellement assumees par la s.a. du Canal. L'Executif n'esti-
me-t-il pas souhaitable de limiter les recrutements effectues
par ces para-regionaux et de les soumettre aux memes condi-
tions que ceux effectues dans les administrations de 1'Etat; je
pense surtout aux concours publics via le SPR.

J'ai ainsi termine les quelques considerations queje voulais
developper. Je pense d'ailleurs qu'elles sont d'actualite. Hier,
si j'en crois la presse, le Ministre Chabert a rencontre les
interlocuteurs syndicaux de la Region bruxelloise. Cela s'impo-
sait. De meme, 1'ensemble des mesures qui ont ete evoquees
doivent etre appliquees sans tarder. Certaines actions seraient
envisagees au niveau de ce ministere. J'ai entendu parler d'une
greve du zeie, action que je considere comme tres positive,
mais egalement d'un eventuel arret de travail, qui est beaucoup
moins souhaitable.

J'aimerais connattre vos intentions. En effet, le ministere
de la Region bruxelloise doit, en ce qui concerne son adminis-
tration, etre le plus rapidement possible pleinement fonctionnel
et operationnel. (Applaudissements sur les banes du PRL.)

M. le President. — La parole est a Mme Nagy.

Mme Nagy. — Monsieur le President, Monsieur le Minis-
tre, Chers Collegues, 1'installation de la Region bruxelloise
etait — et reste — une chance absolue. En effet, ces institutions
autonomes pouvaient enfin permettre de choisir un projet
politique. Cependant, pour pouvoir realiser ce dernier, il faut
disposer des moyens necessaires. C'est precisement a cet egard
que se manifeste une des faiblesses, me semble-t-il, caracteristi-
ques des nouvelles institutions: 1'administration qu'elles se
donnent — ou ne se donnent pas — constitue leur talon
d'Achille.

Comme M. Cools 1'a rappele, le survol des organismes
bruxellois permet de constater que la creation de la Region
aurait pu fournir 1'occasion d'une reorganisation de 1'adminis-
tration. Or, la volonte qui predomine est plutot la suivante:
rester dans la situation d'eclatement et de politisation qui
existe depuis 1980.

On aurait pu esperer que le ministere de la Region bruxel-
loise devierme le noyau administratifautour duquel les services
de la Region s'organisent. Le cadre organique, qui date de
1987 et necessite une adaptation urgente, prevoit deux cents
emplois, alors que quelque cent cinquante seulement sont

occupes. Environ cent quarante-huit personnes sont done
actuellement engagees comme contractuels subventionnes et
n'ont done pas de statut de fonctionnaires. Nous demandons
que le cadre de 1'administration regionale soit revu en fonction
des taches et des besoins des services et que les personnes qui
sont engagees le soient en tant que fonctionnaires.

Comme on 1'a deja dit, la grogne regne done au sein de ce
ministere. Je citerai un exemple different de ceux qu'a deja
evoques M. Cools.

Les fonctionnaires de 1'Urbanisme ne peuvent assister aux
commissions de concertation que dans onze communes de
1'Agglomeration bruxelloise car Us ne sont plus que trois ou
quatre et ne sont, des lors, plus en mesure d'accomplir les
taches — pourtant tres importantes — propres a cette adminis-
tration.

A partir du l^janvier 1990, le personnel du ministere sera
renforce par 1'arrivee de quelque quatre cents agents provenant
des Travaux publics et des Communications, departements
regionalises. A 1'heure actuelle, ces agents ne connaissent tou-
jours pas les modalites de transfert. Le fameux cadre d'accueil
ne les satisfait pas car il fige 1'emploi dans sa situation actuelle.
Par consequent, des problemes de promotion et d'execution
des taches se posent.

Les administrations connexes, telles que la SDRB, le
CERB, le fameux corps des Inspecteurs regionaux et 1'OR-
BEM, devraient aussi etre prises en consideration. II est evident
que lorsqu'on etablit un audit de 1'administration, celui-ci doit
tenir compte de toutes ces differentes composantes.

Dans tous les cas cites, les procedures de recrutement et
de nomination des directeurs se sont deroulees sans respect
des regles administratives en vigueur. Aujourd'hui, 1'agglome-
ration occupe plus de 2 400 agents repartis dans les services
de la Proprete publique, de 1'Incendie et de 1'Administration
centrale. Certains employes des anciens services de 1'Urba-
nisme de 1'Environnement et de la Regie de 1'agglomeration
attendent encore une reaffectation.

Les «petits derniers» sont 1'IBGE et le Centre regional
pour 1'Informatique. En 1987, nous avons marque notre oppo-
sition a la creation de ces pararegionaux. En effet, il nous
semblait que la maniere dont le recrutement etait opere ne
permettrait pas a ces organismes de remplir les missions justi-
fiant leur creation.

A litre d'exemple, je citerai 1'Institut de 1'Environnement.
Ses missions declarees sont enormes. Elles concement aussi
bien 1'elaboration de la politique et sa mise en ceuvre, que la
preparation de la legislation en matiere d'environnement, la
realisation de stations d'epuration, la delivrance d'autorisa-
tions ou encore, 1'exercice du controle. II y a done la des
fonctions traditionnellement devolues a 1'administration.

Au ministere de la Region bruxelloise continue a exister un
service de 1'Environnement et de la Protection des Ressources
naturelles, compose aujourd'hui de trois fonctionnaires. Par
ailleurs, certaines fonctions necessitent beaucoup de prepara-
tion et un outillage tres precis. De ce fait, elles ne sont pas a
meme d'etre exercees par 1'Institut de 1'Environnement qui ne
dispose d'ailleurs que de deux ou trois postes scientifiques tout
au plus.

Les considerations emises concemant le nombre trop eleve
de membres de cabinets ne doivent pas etre considerees comme
etant «sans rapport» avec ce que nous avons denonce. La
politique consistant a ne pas etablir des regles de recrutement,
de regles de fonctionnement, de possibilites de promotion,
engendre un manque de confiance & 1'egard de 1'administration
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car on sait qu'elle n'est pas en mesure de realiser ce qu'on lui
demande. Des lors, les taches qui devraient etre effectuees par
1'administration, sont remplies par les membres de cabinets,
dont Ie nombre tres important s'eleve a 340. C'est a ce niveau
que porte notre critique.

Nous soutenons les questions posees par M. Cools. De
meme, nous souscrivons aux demandes pressantes des fonc-
tionnaires de 1'administration regionale qui ont 1'impression
— justifiee me semble-t-il — que, depuis cinq mois, personne
ne s'est preoccupe de leur sort.

L'organisation de 1'administration bruxelloise est done
caracterisee par un manque de vision globale et coherente,
par 1'eparpillement en differents para-regionaux servant de
«fromage politique» et par une politisation denoncee dans
tous les discours. Ces facteurs engendrent une demotivation
croissante des agents et entrament un cout de fonctionnement
tres eleve. En effet, on assiste a la proliferation de para-
regionaux crees par Ie baiais de regles de nomination, d'ancien-
nete et de baremes qui ne correspondent pas a celles de 1'admi-
nistration dans Ie sens traditionnel du terme. (Applaudisse-
ments.)

La parole est a M. Picque, Ministre-M. Ie President.
President.

M. Picque, Ministre-President de 1'Executif. — Monsieur
Ie President, Mesdames, Messieurs, il faut entamer ce debat
sur 1'administration et sa reorganisation en tenant compte de
la situation actuelle qui decoule du long heritage que 1'Executif
a recu. Non seulement, cet heritage est ce qu'il est — je
reviendrai sur la situation que nous avons a gerer — mais, en
plus, je rappelle que la deuxieme phase de la reforme de 1'Etat
transfere au Ministere de la Region bruxelloise un nombre
important de fonctionnaires — plus de trois cents — qui
seront rejoints ulterieurement par les agents provenant des
parastataux, et qui sont vises par Ie projet de loi actuellement
soumis au Conseil d'Etat, ainsi que par Ie personnel de 1'Agglo-
meration.

II s'agira la aussi, a mon avis, d'un debat important.

L'ensemble de ces agents et fonctionnaires formeront alors
avec Ie personnel des organismes d'interet public regionaux
actuels — je pense a 1'ORBEM, a la Societe regionale du
logement — cette Fonction publique qui devra assurer Ie bon
fonctionnement de 1'avenir de la Region.

Pour moi. Ie probleme actuel de la Region bruxelloise
reside peut-etre moins dans ses moyens financiers, ni dans
1'absence d'idees pour construire cette Region surement pas,
dans les potentialites en termes de ressources humaines pour
la gerer.

En effet, les potentialites existent dans les administrations,
au niveau des fonctionnaires qu'il faut certainement remotiver
et absolument essayer de former aux nouvelles missions de la
Region bruxelloise.

Ce probleme des ressources humaines est apparu tout
de suite a 1'Executif. Vous savez qu'il n'entre pas dans mes
habitudes d'etre agressif dans mes reponses, mais je considere
que si je 1'etais a 1'egard de certains intervenants ce serait
pleinement justifie lorsque je dois leur rappeler qu'a la
deuxieme reunion de 1'Executif, celui-ci a pris immediatement
ce probleme de 1'administration en mains et a decide de nom-
mer deux commissaires. II fallait evidemment faire quelque
chose pour rationaliser et reorganiser notre administration.

Done je m'insurge tout a fait centre les critiques qui ont
ete formulees et qui tendent a faire croire que 1'Executif a
ignore ce probleme de 1'administration.

En effet, Ie 3 septembre, nous avons designe deux commis-
saires a la restructuration administrative, charges d'etudier la
meilleure adequation des moyens humains de 1'administration
aux differentes missions, dont certaines etaient d'ailleurs nou-
velles pour 1'Executif.

Je puis vous garantir que ces deux commissaires travaillent
avec acharnement pour remettre un premier rapport au
31 decembre. Ce rapport vise d'abord a faire une photographic
de la situation existante, situation pour Ie moins confuse, et
rendue plus confuse encore par les transferts dont j'ai parle
tout a 1'heure.

Ce premier rapport devrait servir de base a la formulation,
dans les premiers mois de 1990, de propositions de structure
des services administratifs de la Region. Lesdites propositions
seront d'ailleurs 1'occasion de mettre en oeuvre les competences
regionales en matiere de fonction publique et constitueront les
axes de la politique de 1'Executif en matiere administrative,
notamment dans la gestion de parastataux crees anterieure-
ment a la constitution de cette Region. Ces propositions vise-
ront egalement la politique de formation et 1'equipement mate-
riel des services.

Bien entendu, 1'Executif n'attend pas ces rapports pour
gerer, je tiens a Ie souligner. Nous gerons actuellement, en
collaboration avec Ie Ministre charge de la restructuration
du Ministere de la Region bruxelloise, les personnels de ce
departement. Le membre de 1'Executif charge de la Fonction
publique a deja noue des contacts avec les organisations repre-
sentatives du personnel — c'est egalement mon cas — pour
resoudre les problemes de gestion quotidienne. Conjointement
avec le Ministre charge de la gestion des batiments de 1'admi-
nistration, le Ministre charge de la Fonction publique formu-
lera des propositions a 1'Executif, puisque des problemes tech-
niques et materiels existent aussi.

Je partage, pour ma part, 1'opinion generate selon laquelle
les difficultes de ce departement sont vraiment profondes. Les
effectifs sont insuffisants et le personnel non statutaire est
beaucoup trop important. La dispersion de certains batiments
empeche la rationalisation des travaux. Je regrette egalement
le manque de structuration et 1'absence de certains services,
pourtant indispensables au bon fonctionnement de 1'adminis-
tration.

Des lors, le malaise du personnel est bien comprehensible,
maisje refuse que 1'on fasse endosser, a 1'Executif, les carences
que je veux bien constater et admettre, mais qui sont soit les
fruits du passe soit le resultat des mutations administratives
et institutionnelles que nous avons connues.

Je m'etonne de 1'attitude des organisations syndicales,
notamment, qui semblent ne pas tenir compte des reunions de
concertation et de negociation convoquees par le Ministre
charge de la restructuration du ministere. Ces reunions aux-
quelles participera 1'Executif, qui sont prevues pour les 17
et 21 novembre, permettront d'examiner, notamment avec le
Ministre national de la Fonction publique, M. Langendries,
1'extension des cadres, les contrats de travail des gardiens de
pare et les reglements du personnel.

Nous payons aujourd'hui, comme nous pourrions payer
demain, dans les communes, le manque de clairvoyance et de
perspective a moyen et long termes, dans 1'organisation de
1'administration et son recrutement. Je ne tiens pas a faire le
proces de 1'un ou 1'autre Ministre, mais je tiens a souligner
que les mesures dites d'assainissement sont parfois aveugles et
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prises a tres court terme, — elles ont d'ailleurs egalement
touche nos communes qui, je vous Ie rappelle, seront tres vite
confrontees a des problemes de ressource humaine —, et que
lorsque 1'on opere ce type d'assainissement, que 1'on ne prevoit
pas Ie developpement de 1'administration — la politique de
recrutement et de promotion — celle-ci devient incapable
d'assurer sa mission.

Nous ne plaidons pas coupables: 1'heritage est difficile a
gerer et les circonstances actuelles de mutations institutionnel-
les et administratives rendent notre tache plus complexe.

II ne faut pas perdre de vue, comme M. Cools 1'a signale,
que 1'adaptation du cadre organique du Ministere et son
extension relevent encore du gouvernement national. Un pro-
jet d'arrete royal a en effet ete transmis, en mai, au Ministre
de la Fonction publique qui n'a pas encore marque son accord
a 1'heure actuelle. Dans cette foulee et en vue de r6soudre
les difficultes rencontrees aupres du Ministre national de la
Fonction publique, une reunion de travail a ete prevue Ie
17novembre 1989, reunion a laquelle 1'Executif devra etre
associe.

En ce qui concerne Ie transfert des personnels de 1'Agglo-
meration, 1'Executif etudie de la maniere la plus objective et
la plus ouverte qui soit, les modes d'execution des dispositions
de la loi speciale dejanvier. Ces transferts seront aussi fonction
des decisions prises en matiere de structuration des services
regionaux. Un chapitre important de ce debat sur la structura-
tion de nos services concernera bientot 1'Agglomeration.

En conclusion, je vous repondrai que nous avons ete tres
vite conscients de ces problemes et que deux commissaires
travaillent actuellement a 1'elaboration de ce rapport. Chaque
jour, ils nous avertissent des dysfonctionnements de 1'adminis-
tration. Us s'efforcent actuellement de rediger un rapport qui
nous guidera dans 1'organisation de 1'administration. Nous
savions que cela exigerait du temps. II est facile d'emettre des
remarques a portee seductrice dans 1'opinion publique, en
affirmant que les cabinets comportent trop de membres! Pour
ma part, je suis tres content de cette situation et j'ajouterai
meme qu'il n'y a pas assez de membres, car ce qui importe,
c'est que la machine tourne et fonctionne. Mais il est malsain
que les cabinets assurent certains travaux parce qu'ils ne sont
pas executes par 1'administration. Choisiriez-vous de reduire
Ie nombre des membres des cabinets, entratnant ainsi un
dysfonctionnement total de tous les services de la region?
Personnellement, j'ai choisi et j'affirme que les personnes tra-
vaillant actuellement dans les cabinets accomplissent, dans
certains cas, des travaux ne correspondant pas du tout aux
taches normales d'un membre de cabinet, a savoir definir des
projets politiques. Mais les insuffisances de 1'administration
doivent bien etre comblees, insuffisances dont 1'administration
n'est d'ailleurs pas responsable. II est illogique de constater
que certains membres de mon cabinet — cela me fait parfois
sourire — accomplissent Ie travail de 1'administration de 1'Ur-
banisme qui n'est pas a meme d'assurer sa mission. C'est ainsi
qu'ils doivent traiter des problemes ponctuels comme des
permis de batir ou des certificats d'urbanisme. Ce n'est pas un
travail de membres de Cabinet! Mais que faire? Negliger de
traiter ces dossiers?

Je voudrais souligner que cette situation est due aussi a
1'heritage que nous avons recu et au constat que nous avons
fait sur Ie fonctionnement de 1'administration. L'Executif est
parfaitement conscient qu'il faut revaloriser ce fonctionnement
et je m'insurge centre les critiques cherchant a faire croire que
nous avons neglige ce probleme.

Les deux Commissaires font un travail utile et prospectif
puisque, sur la base de leur rapport, nous pourrons decider

du cadre organique de 1'administration, des simplifications et
des rationalisations necessaires, toutes choses importantes
pour 1'avenir de la Region.

J'en appelle done a 1'objectivite de certains membres de ce
Conseil quand je lui rappelle notre heritage et les confusions
institutionnelles des transferts, ainsi que la necessite de faire
fbnctionner tous les services de la Region bruxelloise. Qu'au-
rait pense de nous 1'opinion publique si, pour des raisons
tenant precis6ment aux arguments avances par certains sur
1'ampleur des cabinets, nous ne nous etions dot6s des collabo-
rateurs qui assurent maintenant Ie bon fonctionnement de la
Region bruxelloise, ou tout au moins, qui evitent des dysfonc-
tionnements graves. Nous aurions ete juges et nous aurions
du nous expliquer sur des carences inacceptables, qui auraient
jete rapidement Ie discredit sur nos nouvelles institutions.
(Applaudissements.)

M. Ie President. — La parole est a M. Cools.

M. Cools. — Monsieur Ie President, Monsieur Ie Ministre,
si j'ai bien compris votre reponse, ma description de la situa-
tion est correcte, mais vous contestez les responsabilites de
cette situation. II est vrai que la confusion institutionnelle que
nous connaissons aujourd'hui est en grande partie responsable
de cette situation. Mais il faut replacer les responsabilites a
leur niveau et se souvenir que Ie precedent Executif, — faisant
encore partie du Gouvernement national —, aurait du prepa-
rer la regionalisation et prevoir une phase de transition refle-
chie. Visiblement, cela n'a pas ete sa principale preoccupation.

M. Thys. — Adressez-vous a M. de Donnea!

M. Cools. — M. de Donnea n'etait pas Ministre de la
Region bruxelloise lorsque 1'on a vote les lois de reformes
institutionnelles creant la Region bruxelloise. Vous Ie savez
tres bien. Monsieur Thys, puisque vous avez ete membre de
tous les Executifs. C'etait M. Philippe Moureaux qui etait
President de 1'Executif bruxellois; c'etait done lui, avec vous-
meme d'ailleurs et M. Valkeniers les principales personnes qui
auraient du, a ce moment-la, se soucier de savoir comment, Ie
13 ou Ie Hjuillet, lors de 1'installation du nouvel Executif, ce
dernier beneficierait d'une administration regionale preparee
aux nouvelles missions qui sont les siennes. Cela n'a pas ete
fait ou insuffisamment.

En outre — situation qui rend les choses encore plus
complexes, contrairement a ce qui s'est fait a la Communaute
fran5aise, ou une reforme a transfere tout Ie domaine de
1'enseignement — notamment tous les enseignants — a la
Communaute francaise, ou 1'Executif de la Communaute fran-
caise a ete immediatement responsable de la gestion de ces
enseignants et decide aujourd'hui d'accorder ou non certaines
facilites financieres ou autres, notre Executif se trouve toujours
—je Ie reconnais — dans une situation difficile. Juridiquement,
il n'est toujours pas competent, avant Ie l^janvier 1990, en
raison d'arretes qui ont ete pris, pour la gestion du personnel
du Ministere de la Region bruxelloise, toujours considere
jusqu'a cette date comme un personnel de 1'administration
nationale.

Cela cree une situation de confusion la plus complete a
tous les niveaux. Aujourd'hui, quand Ie Ministere des Travaux
publics doit assigner une entreprise, il ne sait pas s'il doit Ie
faire en tant que ministere national ou regional et il Ie fait aux
deux litres. On peut ainsi multiplier les exemples.

Je crois cependant que 1'Executif, etant en fonction depuis
Ie mois de juillet, il peut et doit accomplir un certain nombre
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d'actions urgentes; Deux commissaires ont ete nommes aux
fins d'etudes.

Je pense egalement — et id je ne partage pas 1'avis de
M. Picque — que c'est une tres mauvaise chose de vouloir
faire effectuer par les cabinets Ie travail de 1'administration,
non pas que les membres des cabinets ministeriels ne soient
pas competents. Je suis certain que les membres de 1'Executif
se sont entoures de gens competents, mais, vous 1'avez dit
vous-meme, ce n'est pas leur role.

On a choisi d'aligner les cabinets regionaux sur les normes
des cabinets ministeriels nationaux.

II aurait ete bon d'adopter par exemple une norme de
50 p.c. des cabinets nationaux. II y a •trois Ministres germano-
phones: ils n'ont pas ose prendre autant de collaborateurs que
les Ministres nationaux. Us ont chacun deux collaborateurs.
Une norme de 50 p.c. des Cabinets nationaux aurait permis
de recruter 170 personnes a 1'administration regionale.

Pour rester dans Ie cadre de ma replique, il y a une de mes
questions — restee sans reponse — que je voudrais soumettre
a la reflexion de 1'Executif, c'est que tous les recrutements que
1'on fera a 1'avenir dans les pararegionaux, soient soumis au
meme type de regle qu'a 1'Etat, ce qui signifie en particulier
que les recrutements s'effectuent par Ie biais d'examen organi-
ses par Ie SPR. Que 1'on applique cette procedure-la et que
1'on evite toute politisation toujours nefaste pour Ie fonction-
nement de nos administrations.

M. Ie President. — La parole est a Mme Nagy.

Mme Nagy. — Monsieur Ie President, Chers Collegues, je
n'apprecie pas beaucoup Ie pragmatisme qui vise a justifier
des situations que 1'on reconnait par ailleurs comme etant
anormales. Les cabinets ne doivent pas faire Ie travail de
1'administration. II ne faut pas se louer de situation actuelle
et trouver qu'il faudrait encore plus de collaborateurs. Au
contraire, il faudrait reconnaitre 1'existence d'un mauvais heri-
tage. Mais depuis 1'entree en fonction de 1'Executif, mise a
part la nomination de deux commissaires qui devront remettre

un rapport fin decembre, il n'y a pas de realisations concretes
en matiere de reorganisation de 1'administration. Je ne citerai
que deux exemples, dans ce sens. L'lnstitut de 1'Environnement
a ete mis en place entre Ie 17 juin et Ie 11 juillet 1989, en pleine
periode de campagne electorate, de transition. L'Executif
aurait pu prendre la sage decision d'annuler la creation de cet
Institut, non pas que 1'on refuse d'avoir un Institut charge
d'etudier 1'environnement mais on deplore que les choses se
soient passees d'une facon tout a fait desordonnee et non
conforme aux regles administratives en vigueur. Cet Institut
est aujourd'hui, cinq mois apres son installation, incapable de
fonctionner. C'est une realite dans laquelle on persiste!

Le cadre organique du Centre regional pour 1'informatique
qui a ete mis en fonction egalement cette annee-ci, ne compte
pas d'informaticiens. L'Executif a decide la semaine passee
d'en recruter, sans attendre 1'audit. Nous ne comprenons done
plus rien: on travaille uniquement par pragmatisme, on per-
siste dans le meme systeme sous pretexte qu'il faut avancer.
En attendant, les choses ne font que s'aggraver et on continue
dans le sens suivi anterieurement.

En ce qui concerne la mission des commissaires, il aurait
au moins fallu leur demander de se prononcer avant
1'echeance, c'est-a-dire avant la fin de cette annee, sur ce
cadre dit de «toilettage», en discussion avec M. le Ministre
Moureaux depuis 1988 et dont les organisations syndicates du
Ministere de la Region souhaitent 1'adoption.

Done, reconnaissons que Fheritage est lourd et que ce n'est
pas en cinq mois que tout peut s'arranger, mais il est quand
meme regrettable que des decisions n'aient pas ete prises depuis
lors pour modifier la situation. (Applaudissements.)

M. le President. — L'incident est clos.
Nous aliens interrompre nos travaux pour ce matin. Nous

les reprendrons a 14 heures par les questions d'actualite et les
questions orales.

La seance est levee.
— La seance est levee a 12 h 35.
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